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Szocialista forradalom és tudomány 
feltételezik egymást 
Egyetemeink ünnepi közös tudományos ülésszakáról 

Sokszor köszöntötték már szerűen önmagától folyik, szet törvényeinek ismereté- nem kerül felhasználásra? 
a szegedi egyetemeken is a hanem tudatos irányítás alá ben milyen gépeket, vegyü- Ki védi meg a tudományt 
legújabb kor hajnalának ün- kerül. A szocializmus adja leteket vagy gyógysiereket attól, hogy saját alkotásai-
népét. Az idei ünnep, ha va- meg a lehetőséget ahhoz, tud előállítani, de látja azt val visszaélve elpusztítsák, 
laha visszatekint valaki ezek- hogy az emberiség többé ne is, amire nem képes: ő maga hogy megsemmisüljön maga 
re a napokra, még szebb csak ábrándozzék a jobb nem tudja megakadályozni, a lét is? Nem kétséges, hogy 
még méltóbb volt mind a jövőről, hanem azt a tudo- hogy az emberek visszaél- az a hatalom, amelyet ünne-
jubileumhoz, mind az egyete- mány segítségével tervezze jenek azzal, amit alkotott. pelünk, csakis az a rendszer, 
mekhez. Az ünnepi tudomá- meg és építse fel. Minden eddigi emberi al- amelyhez tartozunk, amelyet 
nyos ülésszakra gondolunk, A Szovjetunió Kommunis- kotás és kultúra a földön a mi is építünk. Igen, az al-
amelynek eseményeit repre- ta Pártjának XXII. Kong- nap sugárenergiájának kö- kotó munkához, tudományos 
zentáns szovjet tudósok rész- resszusa megállapította, hogy szönhetö, ami nemcsak az előrehaladáshoz béke is kell, 
vétele és előadása tette a kommunizmus építésének élet feltételét és táplálékot béke, mit semmi más bizto-
rendkívül értékessé, amelyet anyagi-technikai bázisai biz- biztosította, de szenet és sítani nem tudhat, csak a 
egyetemeink tíz oktatója tu- tosítottak. Csakhogy a „tech- olajat is adott, tehát a tech- Szovjetunió ereje és követ-
dományos igényű tanulmá- nika" fogalma is egyre inkább nika eddig minden hasznos kezetes békepolitikája. 
nyok felolvasásával köszön- más színezetet kap rohamos energiaforrását, mozgást, Az emberiség történetének 
tött. A két egyetem pedig térhódítása folyamán, egy- elektromosságot, világítást páratlan évfordulóját ünnep-
egy pirosbetűs kiadvánnyal: re inkább a tudomány köz- és fűtést, vagyis az anyagi lik a szegedi egyetemek dol-
az Ünnepi Actával, amely vetlen gyermekének tekint- és szellemi lét minden félté- gozói, és azt hiszem, a leg-
kilenc tudományos dolgoza- hető, nem úgy mint fejlődé- telét. Csakhogy ezek a ter- helyesebben jártunk el ak-
tot foglal egybe a József se kezdetén. mészetes energiaforrások be- kor, amikor tudományos 
Attila Tudományegyetem Ez a jelenünk, a jövő pe- látható időn belül kimerül- ülésszakot szenteltünk tiszte-
Szegedi Orvostudományi dig még inkább az automa- nek és minden emberi kul- letének. Lenin mondotta öt-
Egyetem közös kiadványa- tika és computerek világa, túrának el kell pusztulnia, ven évvel ezelőtt: „A mi 
ként. amelyben sem további tech- ha az utóbbi évek tudomá- forradalmunk abban külön-

A tudományos ülésszakot nikai, sem gazdasági, sem nya ki nem derítette volna bözik valamennyi előző for-
október 31-én délelőtt ünne- társadalmi, sem egyéb fej- a napenergia keletkezésének radalomtól, hogy felkelti a 
pélyes keretek közt az aulá- lődés nem képzelhető el a lényegét. Adva van tehát az tömegekben az építés és al-
ban nyitották meg. A meg- tudomány eredményeinek emberiség számára, hogy ezt kotás vágyát-" Ezek a sza-
nyitót jelenlétükkel megtisz- közvetlen és mindenre kitér- a megismert reakciót mes- vak éppen annyira érvénye-
telték a megyei és városi jedő felhasználása nélkül. terséges formában haszno- sek ma is, mint fél évszá-
párt- és állami szervek kép- Van azonban más feltétele sítsa. Ámde a, magfúzió zaddal ezelőtt és különösen 
viselői, az egyetemek pro- is annak, hogy a tudomány amelynek kapcsán hydro- érvényesek a tudomány 
fesszorai. Az elnökségben a betölthesse feladatát. Talán génmagból hélium épül fel, munkásaira, 
vendég A. I. Fedoszejev, az Kepler fogalmazott először olyan formában, melyben az Az ünnepi beszéd elhang-
odesszai Mecsnyikov egye- a legtömörebben, amikor azt a napban zajlik, a földön zása után Fedoszejev pro-
tem rektorhelyettese mellett mondotta a tudományról: nem valósítható meg. Ezért fesszor üdvözölte a megnyitó 
helyet foglalt dr. Márta Fe- „mindig a tiszta igazságért, a tudomány most azon fá- résztvevőit. A szovjet tudós 
renc tanszékvezető egyetemi mindig az ember érdeké- radozik, hogy megfelelő kö- a két egyetem közti baráti 
tanár, a JATE rektora, dr. ben." Bátran állíthatják, rülményeket ,teremtsen: ad- kapcsolat további erősítésé-
Tóth Károly tanszékvezető hogy a tudomány munkása dig azonban az uránhasadás- ről beszélt, és átadta a Mecs-
egyetemi tanár a SZOTE a legnyugtalanabb azok kö- bál származó atomenergiával nvikov Egyetem ajándékát: 
rektora, dr. Földes József zött az emberek között, aki- kell áthidalnunk azt a hi- az egyetem százéves fennál-
docens, az orvosegyetem és ket nyugtalanít, hogy a tech- ányt, amit a természetes lásának ünnepére kiadott 
dr. Serfőző Lajos docens a nika csodálatos vívmányai energiahordozók kimerülése emlékérmet dr. Márta Fe-
tudományegyetem párttitká- az ember életét is vészé- fog jelenteni. renc rektornak, aki kedves 
ra, dr. Szalay László egye- lyeztethetik. A tudós tisztá- Vajon ki biztosít bennün- szavakkal köszönte meg a 
temi tanár, a tudomány- ba van azzal, hogy a termé- ket arról, hogy az utóbbi megtiszteltetést, 
egyetem rektorhelyettese va-
lamint dr. Szontágh Ferenc 
egyetemi tanár, az általános 
orvoskar dékánja. 

Dr. Szalay László üdvöz-
lő szavai után dr. Szontágh 
Ferenc lépett a szónoki emel-
vényhez, hogy megtartsa ün-
nepi beszédét. 

— Az 1917-es esztendőre 
emlékezve — mondta beszé-
dében — a költő szavai jut-
nak eszünkbe: „Csillag esik, 
föld reng, jött éve csudák-
nak!" És valóban, ki hitte 
volna 1917-ben,' hogy az 
egyik legelmaradottabb or-
szágban kialakult ú j rend 
egy pusztító világháború 
után, sok éves intervenció-
val küzdve, csaknem a sem-
miből elindulva és kizáró-
lag a saját erejére támasz-
kodva ötven év múlva már 
szocialista világrendszert al-
kot, melyhez egymilliárd em-
ber tartozik! 

A József Attila Tudomány-
egyetem és a Szegedi Orvos-
tudományi Egyetem közös 
tudományos ülésszak kere-
tében, tudományos eredmé-
nyek bemutatásával ünnepli 
a Forradalom 50. születés-
napját. Szocialista forrada-
lom és tudomány feltétele-
zik egymást, a forradalom 
kommunista társadalmi rend 
sikere, a szocialista majd a 
építése el sem lenne képzel-
hető a tudomány eredménye-
inek legteljesebb és legköz-
vetlenebb felhasználása nél-
kül, mint ahogyan korunk 
tudományának további fej-
lődését is egyedül a szocia-
lizmus és annak világrend-
szere biztosíthatja. 

Annak a korszaknak, ami 
a Na«v Októberi Szocialista 
Forradilnmmal kezdődött 
épppn ü7. a sajátossága, hogy 
a történelem már nem egy-
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Az ismeretek 
alkotószellemű 

elsajátítása 

Dr. Szontágh Ferenc egyetemi tanár, orvoskari dékán ünnepi beszédét tart ja a Jó-
zsef Attila T u d o m á n y e g y e t e m és a Szegedi Orvostudományi Egyetem ünnepi, kozós 
tudományos ül-sszakán. Az ülésszakról, amelyen neves szovjet tudósok is résztvet-
tek és előadtak, lapunk 3. oldalán közlünk részletes beszámolót. 

Gondolatok 
a Szegedi 
Tanárképző 
Főiskola 
ülésszakán elhangzott előadásokból 

Megújuló felsőoktatásunk legmaibb gondja egye-
temeink és főiskoláink pedagógiai tevékenységének a 
kor színvonalára való emelése, olyan módszerek, esz-
közök és oktatási formák kialakítása, amelyek az 
adott lehetőségeken belül maximális hatékonysággal 
biztosítják a korszerűen értelmezett kommunista 
szakemberek képzését. Széleskörű, országos kutató-
munka . van kialakulóban, amely az egyetemi és fő-
iskolai oktató nevelő munka valamennyi területének 
tudományos vizsgálaton alapuló elemzézésével kíván- • 
ja segíteni a felsőoktatási reform legfőbb célkitűzé-
seinek megvalósítását. Ezeknek a didaktikai reform-
törekvéseknek a megvalósításában rendkívül jelentős 
szerepe van a módszeres tudományos gondolkodás el-
sajátításának, az értelmi kultúra fejlesztésének. 

A tudományok dinamikus, robbanásszerű fejlődé-
sének korában végérvényesen lehetetlenné vált mind-
annak a minímümát is tudni, amit a valamikori mű-
velt embernél elengedhetetlennek tartottak. Az egész 
élet sem lenne elég az ilyen tudás megszerzéséhez. 
Lehetetlen felkészülni az ifjúkorban a felnőttkor min-
den lehetséges szükségletére, előre látni a tudomá-
nyok beláthatatlan fejlődését és növekedését. Le kell 
mondani arról az igényről, hogy olyan képtelen meny-
nyiségű felhalmozott ismeretet és tudományos ered-
ményt tanítsunk, amelyet a napról napra végbemenő 
fejlődés egyébként is szünet nélkül átalakít. Ne fél-
jünk lemondani erről és vezessük be hallgatóinkat a 
tudományos megismerési módszerekbe és az önálló, 
alkotó gondolkodásba. Nyugodjunk bele abba, hogy „lé-
nyegileg nem a tudományok adatainak és eredményei-
nek a megismerése alakítja ki a szellem szabadságá-
nak vitathatatlan alapját, a tudományos gondolkodást. 
A tudományos gondolkodáshoz a tudomány fejleszté-
se érdekében felhasznált módszerek, az igazság kere-
sése érdekében a gondolkodással kimunltált eszközök 
alapos ismerete és biztos kezelése vezet". (H. Laugier). 
A főiskolai oktatás sem szorítkozhat tehát az oktatás 
folyamán felmerülő feladatok megoldásának techni-
kai eljárásra és azoknak készség formájában történő 
bevésésére, hanem olyan produktív gondolkodást kell 
kialakítania, amely képes a hallgatót ú j eredmények-
hez is eljuttatni. A főiskolai oktatás során olyan ké-
pességek kialakítására kell törekedni, hogy a tanár-
jelöltek képesek legyenek ú j kapcsolatokat-megoldani. 
Az oktatásban tehát legfőbb érdek nem az ismeretek 
gyarapodása, hanem az ember értékben való növeke-
dése; nem a vizsgálatok útján klasszifikálható kira-
katszerű ismereti anyag a fő, hanem az a műhely, 
amelyben a hallgató ismertek útján is nemesbül és 
érték tekintetében emelkedik. Ezzel a didaktika elé 
is a megszokottak helyébe más problémák lépnek. A 
kérdés többé nem az miképpen lehetséges nagy anya-
got minél gyorsabban úgy elsajátítani, hogy azt a 
hallgató gyorsan, készségesen reprodukálja, hanem 
miképpen lehetséges elérni azt, hogy a hallgató az 
anyagot érdeklődve, tehát örömmel fogadja magába, 
azt mint élő anyagot sajátítsa el, amely éppen ezért 
alkalmazás után vágyódik. 

Á gondolkodásra nevelés folyamatában nem kö-
zömbös az sem, hogy a hallgató milyen eszközökkel 
és módszerekkel tanul. A tanulással kapcsolatban 
még mindig a hagyományos és korlátozott értelmezés 
van használatban: a megtanulás, a vizsgára készülés. 
A hallgatók jelentős része ma sem törekszik tanulás 
közben a tananyag önálló, gondolati feldolgozására, 
hanem újból és újból addig olvassa az anyagot míg 
az magától — az olvasás közbeni „felfogás" segítsé-
gével nem rögzítődik emlékezetében. Ma már az ál-
talános iskolában sem érjük be a tanulás olyan fo-
galmával, amely az elsajátítással azonos értelmű, és 
amelynek eredménye a befogadás és az engedelmes 
beilleszkedés. A tanulás ilyen felfogásában a cél ke-
veredik az eszközzel: a cél nem ismeretekkel bírni, 
ez csupán eszköz és szükséges előfeltétel. A cél: ké-
pesnek lenni az ismeretekkel bánni, kiegészíteni ezeket, 
értékelni a jelenségeket, feldolgozni és megoldani a 
problémákat, általánosítani. Az önálló munkát nem 
szabad csupán abban látnunk, hogy a hallgató önál-
lóan tanulmányozza a tankönyveket és egyéb irodal-
mat „arccal a vizsga felé", hanem, hogy az adott té-
ma egyéni feldolgozása érdekében tanul. Az ilyen-
faj ta tanulásnak és feladatmegoldásnak kellene kitöl-
teni a hallgató Idejének legnagyobb részét. A főisko-
lai hallgatónak a legtöbb időt tehát nem a jegyzetek 
kívülről való megtanulására kellene fordítania vizs-
gák érdekében, hanem a tanulmányozott anyag rend-
szeres kipróbálására és alkotó kifejtésére. Az alkotó 
kifejtés minden esetben feltételezi a didaktikai érte-
lemben vett aktivitást, amely azt követeli a hallga-
tótól, hogy gondolatilag tudományosan dolgozza fel az 
érzékszervei útján kapott anyagot, önálló erőfeszítést 
tegyen és gondolati műveletek, illetve gondolati ak-
tusok útján közeledjék az objektív valóság megraga-
dásához. Arra kell törekedni, hogy a hallgató fejében 
kialakuló ismeretrendszer ne legyen mozdulatlan, 
megdermedt. Az ú j ismeret nemcsak asszimilálódik a 
már kialakult ismeretrendszerben, hanem fel is „rob-
banthatja" ezt a rendszert, ha az ellentmondásba ke-
rül 

az u j tényekkel, az ú j felfedezésekkel. Erre az 
alapra épül fel az ismeretek ú j rendszere. Ez az is-
meretek, a gondolkodás, a tudomány fejlődésének 
menete. 

A hallgatók dinamikus szellemi tevékenységének 
kialakítása tehát nem más, mint a tanulmányozott 
jelenségek kritikus szemlélete, a tanulmányozott je-
lenségek összehasonlítása és az ebből leszűrt általáno-
sítás, a leszűrt következtetések, kísérletek és megfi-
gyelések által történt ellenőrzése. Mindebben a hall-
gatók gondolkodásának önállósága nyilvánul meg. Az 
ismertek mind nagyobb fokú dinamikusságának el-
érése, amely a gondolkodás bátorságában és önállósá-
gában nyilvánul meg — ez a hallgatók értelmi neve-
lésének, gondolkodása fejlesztésének alapvető felada-
ta. A szellemi tevékenység rendszerének kialakításá-
hoz nyújtott ismereteket meggyőződéssé kell változtat-
ni, a hallgatót meg kell tanítani arra, hogy maga is 
bővíteni tudja ismeretei* és rendszerezni tudja azokat. 

I(A tanulmány közlését decem-
ber a-i számunkban folytatjuk. 

' Szerk.) Dr. Drien Károly 
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Dekrétum a földről 

Az élő marxizmus 
Az y illám és forradalom" 

jelentősége 
KORUNK történelmi sorsfordulójártak, a világ első 

győztes szocialista forradalmának emléke elválaszthatatla-
nul összekapcsolódik a marxista ideológia egyik jelentős 
alkotásának születésével. 

50 évvel ezelőtt, 1917 szeptemberében fejezte be Lenin 
„Állam és forradalom" című munkáját . A mű azok közé 
az alapvető marxista alkotások közé tartozik, amelyek 
fontos szerepet töltenek be a munkásmozgalom elméleti 
és gyakorlati problémáink megoldásában. Forradalmárok, 
propagandisták és teoretikusok ezrei nevelkedtek ra j ta és 
váltak segítségével érett marxistákká. Gondolatai félévszá-
zad múltán is élnek, hatnak. Az imperializmus általános 
válságának elmélyülése, korunk forradalmi mozgalmainak 
föllendülése fokozza akheali tásukat 

Marx és Engels ezzel kapcsolatos tanításait a II. In-
ternacionálé revizionista, reformista teoretikusai megha-
misították, eltorzították. Az anarchisták álláspontja ugyan-
csak zavarokat okozott a marxizmus követőinek soraiban 
és nehezítette a proletariátus forradalmi programjának 
végrehajtását. Lenin leplezte az opportunisták és az anar-
chisták torzító tendenciáit, megvédte a marxizmus tiszta-
ságát és egyúttal meghatározott logikai rendszerben össze-
foglalta, szintetizálta, egységbe ötvözte a marximusnak az 
állammal és forradalommal kapcsolatos alapvető tanítá-
sait. Ugyanakkor klasszikus példáját adta annak, hogy ho-
gyan lehet az adott, konkrét viszonyok elemzése alapján 
megvalósítani, továbbfejleszteni azokat. A praktikus vo-
natkozások mellett a műnek teoretikus jelentősége is van. 

Az I917-es orosz valóság gyakorlati szükségleteiből 
kiindulva Lenin hangsúlyozza a kizsákmányoló államok 
osztályelnyomó jellegét, amely egy külön elnyomó gépezet 
segítségével, a fegyveres közhatalom és a hivatalnoksereg 
közreműködésével nyomja el a dolgozó osztályokat. Az el-
nyomott osztályokat viszont megfosztják azoktól az eszkö-
zöktől, amelyeknek segítségével lerázhatnák magukról el-
nyomóikat. 

Ebből a helyzetből szükségszerűen adódik a következ-
tetés, hogy a proletariátus csak úgy tudja megszerezni a 
hatalmat, ha szétzúzza, megsemmisíti a burzsoá államgé-
pezetet. Marx és Engels az 1848—52-es forradalmi tapasz-
talatok alapján jutott el ehhez a megállapításhoz. Lenin 
bebizonyította, hogy ez a tétel érvényes az imperializmus, 
a proletárforradalmak korszakában is, amikor a burzsoá 
állam hivatalnoki és katonai apparátusa rendkívül nagy-
mértékben felduzzadt, amikor fokozódnak a proletariátus 
elleni megtorlások. 

A burzsoá államgépezet szétzúzása után a proletariá-
tusnak meg kell teremtenie saját elnyomó gépezetét, a 
proletariátus forradalmi diktatúráját a burzsoázia ellen-
állásának elnyomása és az ú j társadalom megteremtése ér-
dekében. 

A proletárdiktatúra elismerését Lenin a marxizmus 
megértése és elfogadása döntő feltételének tekintette. Be-
bizonyította a marxi tanítások igaz voltát és ú j tételekkel 
gazdagította a marximusnak ezt a fejezetét is. Hangsú-
lyozta, hogy a proletárdiktatúra a munkásosztály kizáró-
lagos hatalma, politikai alapja pedig a munkás-paraszt-
szövetség, amely különleges osztályszövetség. Fölfedezte, 
hogy a szovjet állam a proletárdiktatúra legjobb formája, 
Kommün-típusú állam, a demokrácia legmagasabb for-
mája, amelyben a többség nyomja el a kisebbséget. 

Az állam elhalása kérdésében is támaszkodik az alap-
vető marxi tételekre. A proletárdiktatúrát elhaló államnak, 
„fél állam"-nak nevezi azon az alapon, hogy . . .„mihelyt 
a nép maga nyomja el elnyomóit, akkor már nincs szük-
ség az elnyomáshoz -külön hatalomra«". Ebben az érte-
lemben az állam kezd elhalni. „Az állam tehát kezdi el-
veszíteni politikai jellegét és tevékenységében egyre na-
gyobb szerepet játszik a dolgozó és kizsákmányolt osztá-
lyok meggyőzése és nevelése. Az állam elhalásához azon-
ban a teljes kommunizmus szükséges, vagyis az állam el-
halásának meghatározott gazdasági és Ideológiai feltételei 
vannak." 

Az állam elhalásának időpontjával és formáival kap-
csolatban Lenin a következőket mondja: 

„ . . . hogy milyen gyorsan halad a fejlődés, azt nem 
tudhatjuk. Csupán az állam elkerülhetetlen elhalásáról be-
szélhetünk. Hangsúlyozzuk a folyamat hosszú tartalmát; 
teljesen nyitva hagyva az elhalás időpontjának vagy konk-
rét formáinak kérdését." 

A lenini útmutatások alapján, az ú j történelmi vi-
szonyok tapasztalatait általánosítva a SZKP-ja kommu-
nizmus építésére vonatkozó programjában már megfogal-
mazhatta az egyetemes népi államról, mint a szocialista 
állam fejlődésének ú j szakaszáról szóló tételét. 

AZ EGYETEMES népi állam az állam elhalásának ú j 
szakasza, amelyben az államhatalom az egész dolgozó nép 
kezébe kerül és amelyben megszűnik az állam osztályjel-
lege, de a társadalmi munka munka végzésének és a ter-
melt javak elosztásának megvalósítására, valamint a tár-
sadalmi együttélés szabályozásának érdekében a gazdasági 
és eszmei fejlődés jelenlegi szakaszában még szükség van 
a szocialista államnak erre a formájára. 

Az Októberi Forradalomra és vezérére, Leninre em-
lékezve úgy gondoljuk, hogy Lenin örökségét akkor őriz-
zük méltóképpen, ha igyekszünk azt megvalósítani és 
a jelen körülményeire alkalmaznj. 

HÉDERNÉ Dr. KOZÁK ROZA 

YV. SOMBART német közgazdász, amikor kijelentette, 
hogy a szocializmus sohasem hódíthatja meg a mezőgazda-
ságot, mivel azt megvédi a szocializmustól a parasztság 
belső természete, bizonyára nem gondolt arra, hogy ezt az 
állítását Oroszországban maguk a párasztok fogják megcá-
folni. Sőt! Éppsn a mezőgazdaság, a föld volt az első terü-
let, amelyet az újszülött szocialista állam meghódított 
1917. október 26-án (november 8-án) a Munkások és Ka-
tona Küldöttek Szovjetjeinek II. összoroszországi Kong-
resszusa. Lenin előadói beszéde után, elfogadja a földről 
szóló dekrétumot és ezzel Oroszország egész területén 
megoldotta a föld nacionalizmusát. 

Nem véletlen, hogy a Kongresszus a hatalom tényle-
ges megragadásénak másnapján — a békedekrétum után 
— éppen a földről szóló dekrétumot fogadta el. Már 1917. 
augusztusában közzétették „A Parasztküldöttek Oroszor-
szági Szovjetjeinek Közleményei"-ben az orosz parasztok 
utasításait a „a földre nézve", amelyet a 242 parasztkül-
dött kapott, és amelyek évszázados kívánságaikat fejezték 
ki. A Kongresszus —, hogy ezzel is kifejezésre juttassa az 
utasítások elismerését — azóta is egyedülálló megoldást 
hozott: az utasításokat egybefoglalta és mellékelte a dek-
rétumhoz azzal, hogy a végrehajtásnál irányadóul szolgál-
jon. 

A föld racionalizálása Oroszországban, nem a parasz-
tokra ráerőszakolt rendelkezés volt tehát, hanem éppen a 
parasztok régi vágyainak törvényerőre emelése. Nem a ma-
gántulajdon megszerzése érdekelte az orosz parasztságot 
hanem az, hogy megfelelő földterületen saját maga és csa-
ládja élvezhesse verejtékes munkájának gyümölcseit. Mint 
Lenin mondotta: „A dolog veleje, hogy a parasztság feltét-
lenül bizonyos legyen abban, hogy nem lesznek többé föl-
desurak a faluban..." A magántulajdonról teljesen más 
véleményük volt, mint W. Sombart közgazdásznak. Szajkó, 
Poltava kormányzósági képviselő és Kirnoszov Szaratov 
kormányzósági képviselő a II. Állami Duma szószékéről hir-
dették: „Az ukrán frakció a világ lenagyobb igazságtalan-
ságának tartja a föld magántulajdonát." „Ismét azt mond-
ják nekünk, hogy a föld szent és sérthetetlen. Azt hiszem 
lehetetlen, hogy sérthetetlen legyen, ha egyszer a nép kí-
vánja semmisem sérthetetlen." A magántulajdonnak ezt az 
évszázadok óta fennálló „szentségét" zúzta össze a dek-
rétum. 

A FÖLD magántulajdonát azonnal, örökre, és a volt 
tulajdonosok mindennemű kártalanítása nélkül eltörölték. 
Minden állami, korona-uradalmi, cári, kolostori, egyházi, 
poszesszionátusi, hitbizományi, magántulajdonban, társa-
dalmi és paraszti tulajdonban levő földet az egész nép tu-
lajdonává tette ([Dekrétum] 1. és 2. cikke az utasítás 1. 
cikke). A nem dolgozó birtoklási jogát megszüntették, a 
földet elkobozták az ilyen tulajdonosoktól és a dolgozók 
használatába adták. Az egyszerű parasztok és az egyszerű 
kozákok földjét nem kobozták el, a föld továbbra is az 
ő birtokukban és használatukban maradt. A föld méhének 
kincseire erdőkre és vizekre is megszüntették a magántu-
lajdont. (Utasítás 2. cikke.) 

Az elkobzott földek, minden élő és holt' felszereléssel, 
tanyai épületekkel és más tartozékokkal, azonnal a kerü-

i leti földbizottságoknak és a parasztküldöttek körzeti szov-
jetjeinek redelkezése alá kerültek. (Dekrétum 2. cikke.) 
A magántulajdon eltörlésével egyidejűleg nregszüntették 
az ingatlan forgalmát is. Bevezették az adás-vétel, a ha-
szonbérlet, az elzálogosítás tilalmát. (Utasítás- 1. cikken.) 

Ezekkel a rendelkezésekkel a szovjet kormány eltö-
rölt minden, a földre vonatkozó magántulajdont és az eb-
ből származó jogosultságot. A földdel való rendelkezés jo-

Megkezdődtek 
az egyetemi napok 
Másodszor rendezik meg a 

szegedi társintézmények 
KISZ-bizottságai a KISZ 
Csongrád megyei bizottságá-
val karöltve az egyetemi na-
pokat november 7—25 kö-
zöt t Az elmúlt évben az ese-
ménysorozat a nemzetközi 
diákmozgalom húszéves év-
fordulójának jegyében folyt 
le, ebben az évben pedig 
szerves folytatása a párt és 
állami szervek november 7-i 
ünnepségeinek, tudományos 
ülésszakainak. A jövő ősz-
szel minden valószínűség sze-
rint a KMP, a KIMSZ, vala-
mint a Komszomol megala-
kulásának ötvenedik évfor-
dulóját ünneplik az egyete-
mi napok. A rendezvények 
sorát az orvosegyetem no-
vember 7 kupájának sport-
versenyei nyitották meg, a 
záróest november 25-én a 
kollégiummá avatott Móra 
Ferenc Diákotthon lesz. 

Hivatalos, ünnepélyes 
megnyitót idén csak a Jó-
zsef Attila Tudományegye-
tem tartott a három Intéz-
mény közül. November 16-
án az aulában Hevér Lász-
lónak, a KISZ tudomány-
egyetemi titkárának üdvöz-
lő szavai után dr. Márta Fe-
renc tanszékvezető egyetemi 
tanár, az egyetem rektora 
mondott mesnyitó beszédet 

Megnyitóiéban a rektor 
kiemelte, hogv az egvetemi 
napok rendezvényei mindig 
valami jelentős történelmi 

esemény évfordulójához 
kapcsolódnak. Ezen túlme-
nően a mostaninak különös 
jelentőséget ad az, hogy a 
nemrég lezárult ünnepsé-
gekhez kapcsolódva az egye-
tem ifjúsága külön is le 
akar ja róni tiszteletét Ok-
tóber hősei e lő t t 

A megemlékezés azonban 
nem egyetlen célja e na-
poknak. Céljai közé tartozik 
az is, hogy az egyetemi if-
júság életét érintő problé-
mák alaposabb elemzésére 
adjon a lka lmat hogy okta-
tók és hallgatók között kö-
tetlen beszélgetés alakuljon 
ki, őszinte, nyílt eszmecse-
re mind az oktatás kérdésé-
ről, mind a hazánkat érintő 
nemzetközi eseményekről. 

A megnyitó szavak után 
Návai Anikó bölcsészhallga-
tó az egyetem névadójának, 
József Attilának „Majd em-
lékezni jó lesz" című versét 
szavalta, majd dr. Martonyi 
János egyetemi tanár tartott 
előadást az egyetem történe-
téről. A megnyitót Váci Mi-
hály „Szabadság! tégy gaz-
daggá minket" című verse 
zárta Tápai Piroska joghall-
gató előadásában. 

Az Egyetemi Napok továb-
bi eseményeinek tudósításá-
ra, valamint dr. Martonyi 
János eddig egyedülálló 
egyetemtörténeti előadásá-
nak közlésére lapunk októ-
ber 8-i számában térünk 
vissza. 

gát ráruházta a helyi szovjetekre és a szovjetek által el-
lenőrzött parasztbizottságokra. Az egész nép szocialista tu-
lajdonává tett földesúri birtokokat a dekrétum a forradal-
mi törvény védelme alá helyezte. Az elkobzott vagyon 
szétzüllesztését vagy fosztogatását súlyos bűncselekmény-
nek nyilvánította. A parasztküldöttek körzeti szovjetjeit 
tette felelőssé az elkobzott gazdaságok „legszigorúbb for-
radalmi megőrzéséért." (Dekrétum 3. cikk.) 

AMIT OROSZORSZÁGBAN nem tudott megoldani a 
februári demokratikus forradalom, amit nem akar t megol-
dani a Sztolipin vezetése alatt álló kormány, azt a Szov-
jetek II. összoroszországi Kongresszusa egyetlen éjszaka 
rendezete. A dekrétum alapján a parasztság több mint 150 
millió djeszjat j ina újabb földet kapott, amely azelőtte a 
földesurak, tőkések, a cári család, a kolostorok és az egy-
házak kezében volt. Ezen túlmenően is rendkívüli jelentő-
sége a dekrétumnak, hogy a parasztok megszabadultak a 
földesuraknak fizetett évi bérlettől, amelynek összege 
mintegy 500 millió arany rubel vo l t 

A földről szóló dekrétum alapelveit 1918 januárjában 
a Szovjetek III. összoroszországi Kongresszusa felvette „A 
dolgozók és kizsákmányolt nép jogainak deklaráció"-jába. 
(Az alapelveket az Orosz Szocialista Szövetséges Szovjet-
köztársaság első alkotmányába is beiktatták, 1918. július 
10-én.) 

A földről szóló dekrétum legfontosabb rendelkezéseit 
továbbfejlesztette az 1918. február 19-i „alaptörvény a föld 
szocializálásáról." A törvény alapját az „egyenlő mér-
tékű földhasználat' ' jelszava képezte. A bolsevik párt ter-
mészetesen már ebben az időben sem értet t egyet ezzel a 
jelszóval. „Nem a mi gondolatunk ez — mondotta Lenin. 
Kötelességünknek ta r t juk azt végrehajtani, mivel ezt kö-
veteli a parasztság túlnyomó többsége. De nekik maguk-
nak a dolgozók többségének kell kiküszöbölni elgondolásai-
kat és követeléseiket. Nem lehet „hatályon kívül helyezni'' 
ezeket a követeléseket, nem lehet „átugranii" azokat. Mi, 
bolsevikok segítünk a parasztságnak abban, hogy kiküszö-
bölje a kispolgári jelszavakat hogy lehetőleg minél hama-
rabb és minél könnyebben át tudjon térni a szocialista 
jelszavakra". 

S hogy Leninnek mennyire bölcs meglátása volt azt 
bizonyítják az 1917. végén és 1918. elején már megalakult 
kolhozok. 1918. február 6-án Vlagyimir kormányzóság kljus-
nyikovoi járásában megalakult kommuna parasztjai szer-
ződésben jelentették ki: „Magányosan megélhetési eszkö-
zök nélkül nem harcolhatunk nyomorunk ellen, a kenyér-
hiány ellen; emellett számbavéve összes erőinket és esz-
közeinket, és tekintettel arra, hogy a föld megművelése a 
közelgő tavasszal drága lesz, mi a falu ló és felszerelés 
nélküli proletárjai megértettük, hogy egy szál katona 
csakugyan semmit sem ér a harcmezőn, és ha mindegyi-
künk egymagában dolgozik, még a legszükségesebb gabo-
nát sem tudjuk soha kellő mennyiségben biztosítani, s 
hogy csak közös és vállvetve végzett munkával, kölcsö-
nös egyetértésben és összefogásban lábalhatunk ki súlyos 
nyomorunkból, és tehetjük anyagi helyzetünket szilárdab-
bá és biztosabbá.1' 

A kolhozmozgalom első jelentős állomása az 1918. de-
cember 11- és 20 között ülésező „földügyi osztályok, föe-
gényparaszt-bizottságok és kommunák I. összoroszországi 
Kongresszusa volt, amelyen Lenin történelmi jelentőségű 
beszédében hangsúlyozta, hogy az egyetlen megoldás amely 
valóban tartós és közelebb viszi a parasztság tömegeit a 
kulturált élethez, mely egyenlő színvonalra emeli őket a 
többi állampolgárral — a föld társas megművelése. És most 
rendszeresen fokozatos rendszabályokkal erre törekszik a 
szovjet hatalom. 

A KOLHOZÉPlTÉS azonban csak véres harcok ú t ján 
haladhatott előre. Az osztályellenség azokon a területe-
ken is, amelyeken nem folyt harc az intervenciós és fehér-
gárdista csapatok ellen — szerette volna meghiúsítani a 
kolhozépítést, és szétzúzni a már megalakult kolhozokat 
Berezin kolhozparaszt így számolt be erről: „Még jófor-
mán meg sem alakultunk máris bandák jöttek keletről, 
kifosztották az artelt, és lelövöldözték az otthon maradt 
öregeket, mert mi abban az időben a Vörös Hadseregben 
harcoltunk... De az artel ennek ellenére fennmaradt." 
Hasonló eset történt Pszkov kormányzóság egyik kolhozá-
ban is: „Amint a kommuna megalakult, Vityebszk kor-
mányzóságban felütötte fejét a banditizmus. A cári tisz-
tek és a papok erős fegyveres bandákat és osztagokat 
szerveztek, amelyeknek látszáma 500 főt is elérte. Ezek 
a banditák fegyveres támadást intéztek a nemrég megala-
kult kommuna ellen. Bár a kommunát szétzúzták, az is-
mét megkezdte működését, amit a banditizmust felszá-
molták." 

Sorolhatnánk a hasonló esetek sokaságát, amelyek 
mind azt bizonyítanák, hogy ijyen körülmények között, 
egy célt — a szocialista mezőgazdasági kialakításának cél-
ját — csak úgy lehetett győzelemre vinni, ha azt a töme-
gek, az egyszerű paraszt emberek is magukévá tették. S 
hogy ez mennyire így volt, igazolta az a tény, hogy 1938-ra 
az egyéni parasztgazdaságok 93,5 %-a már a kolhozok 
használatába összpontosult. A szovjetek II. Kongresszusán 
résztvett 242 parasztküldött közül nagyon sokan ezt az idő-
pontot talán már meg sem érték. De az a deklaráció, ame-
lyet alkkor alkottak valósággá vált, és azóta formája a né-
pi demokratikus államok földtulajdoni viszonyainak fejlő-
dését is. 

ÉPPEN KÉT hónapja, hogy a Magyar Népköztársaság 
Országgyűlése elfogadta a földtulajdon és földhasználat 
továbbfejlesztéséről szóló törvényt, amely 1968. január 1-
ével lép hatályba. Célja a magántulajdon fokozatos felszá-
molása, a szocialista tulajdoni forma kialakítása. 

1917—1967! Két dátum a történelem lapjain, s közöt-
tük 50 esztendő eseményei. Országgyűlési képviselőink ha 
nem is gondoltak 1917. szeptember 26-án 1917. október 26-
ára, ugyanazt a célt tűzték maguk elé, amit 50 évvel 
ezelőtt a szovjetek II. Kongresszusának küldöttei: a szo-
cialista forradalom győzelméig szent és sérthetetlen föld-
magántulajdon elvének felszámolását és az egységes szoci-
alista földtulajdon megteremtését. És ennél fényesebben 
semmi sem bizonyíthatná a földről szóló dekrétum törté-
nelmi jelentőségét! 

DR. TÚTH LAJOS 
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Az ötvenedik évfordulón 

Egyetemeink ünnepi közös 
tudományos ülésszakáról 

Az ünnepi tudományos 
ülésszak keretében a szov-
jet tudósok közül I. N. Pa-
li omov professzor, az Odesz-
szai Állami Mecsnyikov 
Egyetem államjogi és állam-
igazgatási jogi tanszékének 
vezetője már október 31-én 
megtartotta előadását a tu-
dományegyetem jogi karán 
a szovjet államigazgatási 
jogtudomány ötven évéről. 

November elsején A. 1. 
Fedoszejev professzor az 
odesszai testvéregyetem rek-
torhelyettese „Lenin és a 
szovjet tudomány fejlődése" 
címmel adott elő a zsúfolá-
sig telt Aulában, majd A. A. 
Makov akadémikus beszélt 
a Boole-függvények kiszámí-
tásával kapcsolatos normá-
lis algoritmusokról. 

November 2-án a Bölcsé-
szettudományi Karon dr. 
Varga Lajos adjunktus, A 
Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom és a Magyar 
Szociáldemokrata Pár t" 
címmel tartott előadást. Dr. 
Méret Gyula tanszékvezető 
egyetemi tanár tömörségében 
is rendkívül gazdag pálya-
képet rajzolt a magyar tör-
ténettudomány felszabadu-
lás utáni fejlődéséről: a 
marxista szemlélet kibonta-
kozásáról megállapítva, hogy 
„az eddiginél nagyobb erő-
feszítéssel kell törekedni 
elvi összefoglaló, eszmei 
alapvetést nyújtó szintézi-
sek alkotására." 

Társadalmi fejlődésünk és 
a család-házasság néhány 
jelenlegi vonásának szentel-
te előadását dr- Horuczi 
László adjunktus. Bemutat-
va a szocialista jelleg kiala-
kulását, arra hívta fel a fi-
gyelmet, hogy napjaink fe-
ladata a meglévő szocialista 
jegyek általános érvényűvé 
tétele. A jubileum adta ked-
vező alkalmat kihasználva 
dr. Imre Ottó adjunktus ar -
ra a történelmi időszakra 
emlékeztetett, amelyben a 
szocialista gazdaság irányí-
tásának kérdései először je-
lentkeztek a gyakorlat sík-
ján is: Leninről mint a szo-
cialista gazdaság irányítójá-
ról, s eme irányítás elméle-
tének megteremtőjéről ta r -
tott előadást. 

Ugyancsak november 2-án 
került sor az Állam- és Jog-
tudományi Karon dr. Ko-
vács István tanszékvezető 
egyetemi tanár előadására, 
amelyben a szocialista alkot-
mányfejlődés fő tendenciáit 
ismertette mintegy összefog-
lalva annak a jog területén 
is forradalmi változásokat 
hozó időszaknak az eredmé-
nyeit, amelynek kezdetét 
ötven éve jelezte az Auróra 
ágyúlövése. 

A Természettudományi 
Kar előadója ezen a napon 
dr. Horváth Imre tanszék-
vezető egyetemi tanár volt. 
Azokhoz a tudósokhoz ha-
sonlóan, akik ezekben a na-

pokban szívesen emlékeztek 
szovjet kapcsolataikra, a 
Szovjetunióban folyó foto-
szintézis kutatásokról és 
azoknak a magyarországi 
kutatómunkára gyakoroít 
hatásáról beszélt. 

November 3-án négy elő-
adás hangzott el az Orvos-
tudományi Egyetemen. Dr. 
Ivanovics György akadémi-
kus, tanszékvezető egyetemi 
tanár többéves munkájá t 
összegező előadásának címe 
„A baktériumok pathogeni-
tásának mechanizmusa, kü-
lönös tekintettel a lépfene 
kórokozójára". 

A nap második előadója, 
dr. Julesz Miklós akadémi-
ai levelezőtag, tanszékvezető 
egyetemi tanár előadásának 
elején Pavlovra, a tudomány 
„öreg bolsevikjára" tekintett 
vissza mintegy történeti be-
vezetést nyújtva saját kuta-
tásainak felvázolásához: a 
központi idegrendszerről az 
endokriniumon át a perifé-
ráig. 

„A kromoszómaszám vál-
tozásainak lehetősége az evo-
lutio és az egyedfejlődés 
során" címmel olvasta fel 
szintén összegező jellegű ta-
nulmányát dr. Kiszely 
György tanszékvezető egye-
temi tanár, majd dr. Fehér 
István adjunktus beszélt a 
Szeged iparában és munkás-
ságában a felszabadulás 
után végbement strukturális 
változásokról. 

Az ünnepi tudományos ülésszak előadásainak közönsége. Az első sorban balról jobb-
ra: Perjési László, a városi pártbizottság első titkára, dr. Biczó György, a városi 
tanács vb. elnöke, Lacsán Mihályné országgyűlési képviselő dr. Fazekas I. Gyula cs 
dr. Grasszelly Gyula professzorok. 

Záróünnepség az auditóriumban 

Beszélgetés a szovjet vendégekkel 
A Forradalom idején tíz-

éves volt A. I. Fedoszejev 
professzor, az odesszai Mecs-
nyikov Egyetem rektorhe-
lyettese. A Volga mentén élt 
távol Moszkvától is. Amit 
egész életével megélt, az a 
tudomány forradalma volt. 

— A népből jött tehetsé-
gek kibontakozásának vol-
tunk tanúi és egyben e for-
radalmi változás résztvevői. 
Olyan korban munkálkod-
hattunk, amelyről el lehet 
mondani, hogy ekkor vált a 
fizika, kémia olyan tudo-
mánnyá, amely a szó szoros 
értelmében a társadalom ter-
melőerejét jelenti. Előadá-
somban, amelyet az ünnepi 
ülésszakon tartok, arról be-
szélek hogy ebben a válto-
zásban milyen szerepet ját-
szott Lenin. 

— A magyar tudósok kő-
éül kikkel tart kapcsolatot? 

— Személyes kapcsolatban 
még nem álltam senkivel, 
most többek között ezen 
kapcsolatok kialakítására is 
lesz mód. A fizikusokkal jó 
kontaktusom volt: Márta 
professzor elvtárs intézeté-
ben olyan tudományos kér-
désekkel foglalkoznak, ami-
lyenek bennüket is érdekel-
nek. A közeljövőben talán 
még jobban együtt tudunk 

működni a kémiai és fizi-
kád kinetikával kapcsolatos 
kutatásokban. Mint prorek-
tor ezzel a látogatással is a 
két egyetem közti kapcsola-
tot szeretném megerősíteni 
bizonyos szakterületen dol-
gozó tudósok közeledésével. 
Ilyen céllal jött Pahomov 
professzor, egyetemünk ál-
lamjogi és államigazgatási 
jogi intézetének vezetője, 
hogy a szegedi egyetem jo-
gi karán keresse az együtt-
működés lehetőségeit. 

Amikor a tolmács elhall-
gat, a másik őszhajú tudós 
szólal meg. A. A. Markov 
akadémikus, aki a moszkvai 
Lomonoszov egyetekről ér-
kezett, a két ország tudo-
mányos kapcsolatairól beszél. 

— Tudomásom van né-
hány nagy tudós közti - kap-
csolatról. Régebben Riesz és 
Fejér Lipót voltak kontak-
tusban az orosz szakembe-
rekkel. Rényi Alfréd Liny-
nyik szovjet matematikus 
tanítványa volt. Jómagam 
Kalmár professzorral állok 
szívélyes kapcsolatban a ma-
tematikai logika alkalmazá-
sa terén. Nem formálhatok 
jogot arra, hogy minden ha-
sonló kapcsolatot megvilá-
gítsak, de azt el kell monda-

nom: úgy tűnik, a magyar 
matematikusok viszonylag 
keveset járnak nálunk. Kap-
csolataink így jelenleg még 
nem kielégítőek. 

— Ezen az ön itteni elő-
adásai is minden bizonnyal 
segíteni fognak. Milyen új 
elmélettel ismerteti meg 
hallgatóságát? 

— Szűkebb szakmai kör-
ben már tartottam egy elő-
adást az itteni matematiku-
soknak az algoritmusok el-
méletéről. Sajnos — moso-
lyodik el gunyorosan — az 
újságírókkal nincs szeren-
csém — sosem értik meg, 
mi az érdekes abban, amit 
magyarázok. Népszerű for-
mában talán ennyit mond-
hatok: matematikai tételek-
kél lehet bizonyítani, hogy 
bizonyos problémahalma-
zok végtelen sokaságúak. A 
gyakorlatban azonban ilye-
néit nincsenek. Nos, én azt 
bizonyítom, ha létezik is 
megoldó algoritmus, akkor 
ez nem jó algoritmus. 

Most kérdezheti, hogy mi 
gyakorlati haszna van ennek 
— vág felém a szemével —. 
Gondolja meg. hogy ha mi 
ezzel nem foglalkozunk, az 
emberek felesleges munkát 
végeznek, mert téves úton 
indulnak el. 

Baráti beszélgetés tudományegyetemünk rektori hivatalában, ahol dr. Márta Ferenc 
egyetemi tanár, rektor fogadta az ötvenedik évforduló tiszteletére rendezett tudomá-
nyos ülésszak szovjet vendégeit, I. N. Pahomov; A. A. Markov és A. 1. Fedoszejev 
professzorokat. 

November 4-én délelőtt a 
Szabadság Filmszínházban a 
„Szentpétervár végnapjai" 
című film bemutatásával 
folytatódott egyetemeink ün-
nepi eseménysorozata, majd 
este 7 órakor az Ady épület 
Auditórium Maximumában 
került sor a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom 50. 
évfordulója alkalmából ren-
dezett ünnepi közös tudomá-
nyos ülésszak záró díszün-
nepségére. Az ünnepségen, 
amelyen megjelentek a me-
gyei és városi párt és taná-
csi szervek, társadalipi szer-
vezetek képviselői is, dr. 
T ó t h Károly egyetemi ta-
nár, az orvosegyetem rek-
tora köszöntötte a megjelen-
teket, köztük az ülésszakon 
résztvett szovjet professzo-
rokat, majd dr. M á r t a Fe-
renc egyetemi tanár, a tudo-
mányegyetem rektora mon-
dott ünnepi beszédet. 

Dr. Márta Ferenc rektor 
beszédében vázolta az ötven, 
évvel ezelőtti oroszországi 
események világméretű je-
letőségét, korunkban s kü-
lönösen ma, amikor — ötven 
év alatt elért sikerek ered-
ményeként — a kommuniz-
mus építésének útiára lépett 
Szovjetunió világhatalmi té-
nyező. vezető nagyhatalom, a 
szocializmus eszméje és 
rendszere világrendszer. 

— Egyetem falai között 
lévén és dolgozván — mond-
ta többek között a rektor — 
külön köszönetünket és há-
lánkat kívánjuk tolmácsolni 
a történelmi évforduló al-
kalmával is a szovjet tudó-
soknak, egyetemi oktatók-
nak, hogy az Októberi For-
radalom adta lehetőségek 
alapján elért eredményeidet 
átadták nekünk és baráti 
segítséget nyújtot tak a ma-
gyar tudományos életnek és 
fe lsőoktatásunknak. . . A tu-
dományos kapcsolatok csak 
egy, bár fontos részét képe-
zik az egyre terebélyesedő és 
elmélyülő magyar—szovjet 
kapcsolatoknak, amelyekben 
olyan szövetség testesül meg, 
amit az eszmék és célok azo-
nossága. a nemzeti és közös 
érdekek teljes harmonikus 
egysége jellemez. A történe-
lem leghaladóbb hagyomá-
nyaiban gyökerezik ez a szö-
vetség és éltetője a kölcsö-
nös bizalom, az egymás iránt 
érzett tisztelet és megbecsü-
lés. 

Tudománveevetemiink rek-
torának ünneoi beszéde után 
került sor a Nasv Októberi 
Szocialista Forradalom 50. 
évfordulója tiszteletére hir-
detett pálvá 'a tra beérkezett 
legiobb pálva,művek jutal-
mavására. Két joffász és két 
bölcsész pálvatnunka mellett 
22 ttk-s hailáató beküldött 
dolewata érdemelte ki a ju-
talmakat. amelyeket a rek-
tor nvúitott át a nálvadíj-
nvertes»knek. ITwancsak az 
ünn^nségen ad+ák át a ..Jó 
tann 'ó — jó snor+nrió" okle-
veleket fis iitt.ql mákat. 

A záró rlf^Tíinn^rvc^c rní-
sorük ró"«ben R,"i"si Jó-

f tanár vezetóKó-i^ a 
PiírTráH TT-n̂ -re E<7ve+erni 
OV^VÍVIÓ rtínvnáTínm Vama_ 
rJlVól-l'M v-iT-nn-i-,* T'mr*»-
temi Színpad együttese adott 

jubileumi műsort. Megérde-
melten kapott nagy tapsot a 
műsorban közreműködő Gre-
gor József operaénekes a 
volgai hajóvontatók dalának 
és Iván Szuszanyin áriájá-
nak avatottan szép előadásá-
ért, Szendrey Imre főisko-
lai adiunktus, zongoramű-
vész remek zongorajátékáért, 
aminek élvezetét még a 
hangszer nem éppen „kon-
certképes" állapota sem tud-
ta lerontani. 

Az ünnepi közös tudomá-
nyos ülésszak befejeztével' 
nem értek véget a jubileu-
mi eseménysorozat rendez-
vényei, hiszen a három fel-
sőoktatási intézmény KISZ-
szervezetei gazdag progra-
mot szenteltek november 
14—25 között az ötvenedik 
évfordulónak az egyetemi 
napok keretében. Az egye-
temi napok rendezvényeinek 
méltatására következő szá-
munkban visszatérünk. 

Jubileumi kiállítás 

Számos érdeklődő nézte meg az Egyetemi Könyvtár jubile-
umi kiállításának gazdag anyagú tárlóit. A kiállítás mél-
tó része volt az ünnepi programnak. 

A két egyetem közös tu-
dományos ülésszakával egy-
időben október 31-én dr. 
Havasi Zoltán, az Egyetemi 
Könyvtár igazgatója nyitot-
ta meg a Nagy Októbernek 
szentelt ünnepi kiállítást, 
amelyet a könyvtár folyosó-
in rendeztek szovjet és ma-
gyar könyvek, folyóiratok 
felhasználásával. Ahogy el-
mondta: forradalom és tudo-
mány összefüggései indítot-
ták ar ra a könyvtár dolgo-
zóit, hogy a mintegy kétszáz 
kiadványból álló kiállítást 
összeállítsák. 

A tablók szemléltetik azt 
is, hogy milyen szerteágazó 
kapcsolatokat tartanak fenn 
a szovjet könyvtárakkal: 
Moszkvától Irkutszkig tizen-

hét város huszonhét könyv-
tárával cserélik kiadványai-
kat. A tizenhat tárolóban el-
helyezett irodalom és nyelv-
tudományi filozófiai, peda-
gógiai, matematikai vagy ép-
pen orvostudományi köny-
vek mellett a legnagyobb 
szovjet tudósok nyilatkoza-
tait idéző táblák gazdagítják 
az összképet. Hiszen éppen 
ezekben a napokban az űr-
kutatás ünnepi eredményei-
ről olvasva válnak számunk-
ra valósággá Keldis akadé-
mikus szavai: a világszerte 
ismert szovjet tudománynak 
a fizika legfontosabb terüle-
tein elért eredményei gyako-
rolják a legnagyobb hatást 
korunk tudományos-műszaki 
haladására. 

é 
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MINDEZEK UTAN elmondhatjuk, hogy 
igen körültekintő, a jelöltek bizonyos 
szempontjait is (pl. elutazás) figyelembe-
vevő volt a vizsgáztatás. Minden vizsga-
bizottságnál észlelheti volt az arra irá-
nyuló, nem egyszer a vizsgáztatók részé-
ről óriási erőfeszítést igénylő törekvés, 
hogy a jelölt maicimális tudását s a vá-
lasztott pályára való alkalmasságát minél 
leijesebben megismerhessék. A felvételi-
zők szakmai képzettségével, felkészültsé-
gével kapcsolatban azt tapasztalhattuk, 
hogy általában véve az a korábbi éveké-
hez hasonló szinten mozgott. Most is el-
mondható, hogy egyrészt kevés kiemelke-
dő tudású felvételizővel találkozhattunk 
(a JTK-n nem volt húsz pontos, a TTKn-
4, a BTK-n pedig 5 volt), másrészt pedig 
a felvételizők általában komolyan készül-
tek a felvételi vizsgákra, de teljesen ké-
születlen jelöltek is akadtak. 

A JTK és a TTK tapasztalataitól elté-
rően a BTK-n szinte egyöntetű volt az a 
vélemény, hogy az ez évben felvételizet-
tek szakmai képzettsége és felkészültsége 
a korábbi évek színvonalához képest 
romlott. Szerintünk ebben feltétlenül sze-
repet játszott az, hogy a felvételi vizsga 
követelményeinek állandó szintemelkedé-
sével a középiskolai követelményrendszer 
általában nem tart lépést. A sokszoros 
túljelentkezés miatt természetesen emelni 
kell a szintet, de azt láttuk, hogy néha 
olyan magas követelmények elé állították 
a felvételizőket, hogy azok még felsőbb 
éves hallgatóknak is „meleg pillanatokat" 
szereztek volna. 

TERMÉSZETESEN mindez nem lehet 
magyarázat arra, hogy pl, a történelem-
ből felvételizettek között olyanok is vol-
tak, akik alapvető fogalmakkal sem vol-
tak tisztában, a magyar szakra jelentke-
zettek közül néhányan elemi kérdések te-
rületén (szófajok, mondatrészek) mutat-
koztak teljesen járatlanoknak, egye'len 
pályázó sem írt valóban hibátlan helyes-
írású dolgozatot, s csak néhány felvételi-
zőnél mutatkoztak meg bontakozó iroda-
lomszemléletre jellemző vonások. A 
nyelvszakokra Jelentkezettek körében ál-
talános tapasztalat volt az, hogy míg be-
szédkészségük — bizonyos határokon be-
lül — jelentős javulást mutatott, ugyan-
akkor az írásbeli kifejezőkészségük és 
grammatikai tudásuk komoly 1 mértékben 
romlott. Itt a középiskolai idegen nyelvok-
tatás rendkívüli módon egyoldalú, a be-
szédkészség kifejlesztését hangsúlyozó 
szemléletének káros következményei érvé-
nyesülnek. Talán, s mondjuk meg őszin-
tén, hogy politikai jelentőségénél fogva az 
előzőeknél még elszomorítóbb tapasztalat 
az, hogy az orosz és egy másik idegen 
nyelvszakra jelentkező esetében általiban 
az orosz nyelv ismerete állott alacsonyabb 
szinten! Holott az oroszt nyolc évig, míg a 
másik nyelvet csak négy évig tanulták az 
iskolában. Ez ismét felveti általános- és 
középiskolai orosz nyelvoktatásunk égető 
problémáit. Az viszont megint csak a tá-
jékoztatás hiányosságaival függ össze, 
hogy az Idegen nyelvszakra jelentkezők 
úgy vélik, elégséges számukra a nyelv 
ismerete, s nem tudják, hogy azért 
illendőségből ismerniök kellene az illető 
nyelvet beszélő ország művészetét, iro-

Az egyetem kapujából 
II. rész 

dalmát, történelmét, stb. — legalábbis az 
általános műveltségnek megfelelő szinten. 

AZ MAR MINDHÁROM kar felvételi-
zőire vonatkozó, s szintén általánosnak 
mondható tapasztalat, hogy a felvételizők 
elég tekintélyes részének beszédkészsége, 
beszédkultúrája rendkívül alacsony szín-
vonalon állt. Pongyolán fogalmaznak, fe-
leleteik sokszor logikátlanul felépítettek, 
őszintén megmondjuk, hogy ezt elsősor-
ban nem is a középiskolát végzettek mi-
att, hanem a hallgatóink körében is gyak-
ran tapasztalt jelenségek miatt vetjük fel. 
Minden különösebb kommentár nélkül 
említjük csak meg, hogy éppen az ilyen 
jellegű problémák elkerülése céljából a 
szegedi Tömörkény Gimnázium pedagó-
giai szakkörében retorikai képzés folyik! 
Nem szégyen kisebbtől tanulni! 

A KORÁBBI ÉVEK tapasztalatához ha-
sonlóan most is szembetaláltuk magunkat 
azzal a nagyon gyakori ténnyel hogy a 
jelölt középiskolai eredménye és a felvé-
telin elért teljesítménye között jelentős 
eltérés van. P. K. a hozott tíz pontja 
mellé a felvételi vizsgán csak öt pontot 
szerzett, s ugyanakkor az iskolai jellem-
zésben „kiváló képességűnek" tüntették 

fel; Sz. K. tíz ponttal jött és itt két „nul-
lás" dolgozatot írt; T. I. a középiskolai 
tíz pontja mellé csak 1,5 pontot tudott 
szerezni; S. M., aki szintén jelesre érett-
ségizett, Vörösmarty költészetéről majd-
nem semmit sem tudott mondani; sajnos, 
tucatjával lehetne említeni az ilyen pél-
dákat, de csak egyet emelünk még ki: a 
matematika—fizika szakon felvételizők 
közül 17 jelesre érettségiző a felvételin öt 
pontnál többet nem tudott szerezni. 
Ugyanakkor az iskolai jellemzések ezek-
ről az emberekről szakmai tudásukat, ér-
deklődésüket és pályaválasztásukat ille-
tően a legtöbbször igen jó véleménnyel 
vannak. Az igazság kedvéért azt is meg-
említjük, hogy nem egyszer előfordult 
olyan eset is, hogy az iskola jellemzésben 
gyengének kvalifikált jelölt a felvételin 
igen szép eredményt ért el. 

HA A FELVÉTELIZŐK általános mű-
veltségét, irodalmi olvasottságát zenei és 
képzőművészeti tájékozottságát vizsgál-
juk, akkor a szakmai tudáshoz viszonyít-
va még rosszabb helyzet tárul elénk. 
Többen nem ismerték Kodály, Bartók és 
Derkovits nevét, igen soknak Berkesi, Jó-
kai és Mikszáth, sajnos, csak ritkábban 

Italianisztikai kongresszus 
Az Olasz Nyelvet és Irodalmat Tanul-

mányozó Nemzetközi Társaság VI. Kong-
resszusát Magyarországon, a Magyar Tu-
dományo- Akadémián tartotta. Az ülésszak 
középpontjában az olasz romantika állt, 
melynek kutatásában az utóbbi évek fo-
lyamán előtérbe került ú j szempontok, is-
meretek közzététele volt a cél. Ezt szol-
gálta — többek között — a neves olasz, 
magyar, spanyol, amerikai, jugoszláv, bel-
ga professzorok előadása. 

A fő téma mellett fontos szerep jutott 
az olasz nyelv oktatásában szerzett tapasz-
talatok ismertetésének. „Az olasz nyelv 
tanításának problémája" címmel Josip 
Jerne j professzor tartott előadást. Ehhez 
kapcsolódott Herczeg Gyula hasonló témá-
val foglalkozó, magyarországi eredménye-
ket ismertető felszólalása. 

A négy napon keresztül folyó előadások 
hallgatósága között ott voltak egyetemünk 
képviselői is. A harminc főnyi diák kül-
döttség Koltay—Kastner Jenő professzor 
úr vezetésével rendszeresen megjelent az 
üléseken és ki-ki szakdolgozatának meg-
felelő előadásokra fektetve a fő hangsúlyt 
követte és vitatta meg az elhangzottakat 
Az eey dologgal foglalkozók között hamar 
terjedő barátság, szívélyesség volt jellem-
ző a kongresszus légkörére. 

Különös tisztelet vette körül egyete-
münk olasz professzorát, Koltay—Kastner 
Jenőt. Az utolsó napon, amelyen a nagy 
tudós az ülésszak díszelnöke volt, a tár-
saság titkára abból az alkalomból, hogy 
Koltay professzor idén búcsúzik az aktív 
pedagógusi munkától, hosszasan elemezte, 
értékelte életének munkásságát, melyet ő 
az olasz kultúra magyarországi elterjesz-
tésével, felvirágoztatásával töltött. „A vi-
lág italianistái remélik, hogy Koltay pro-
fesszor úr — mondta a titkár — még so-
káig részt vesz a szervezet kongresszusain 
és kivételes szakértelmével elősegíti e 
kongresszusok sikerességét." 

Az ülésszak eredményességét kiemelő 
felszólalásokban a szervezet elnöke köszö-
netét nyilvánította mindazoknak, akik 
munkájukkal, felszólalásukkal elősegítet-
ték a kongresszus terveinek megvalósulá-
sát. 

S. A. 

Victor Hugo („mert olyan jó romantikus"), 
Hemingway, Stefan Zweig művei voltak 
a legkedvesebb olvasmányai. 

A felvételi vizsgákon a jelöltek általá-
ban számot adhattak politikai felkészült-
ségükről és tájékozottságukról is. Amíg 
az Állam- és Jogtudományi Kar felvéte-
lein az a vélemény alakult ki, hogy a fel-
vételizők politikai felkészültsége és tájé-
kozottsága megfelelő volt, sőt talán — a 
korábbi évekhez képest — némi javulás-
ról is beszélhetünk, ugyanakkor a másik 
két karon felvételizettek esetében nem 
lehetünk ennyire optimisták, minthogy 
javulásról semmiképpen sincs szó. Álta-
lában art tapasztaltuk, hogy a történelem 
szakra jelentkezők, az aktív KlSZ-funk-
cionáriusok, az egy-két évet dolgozók va-
lamint a szakmailag jól szerepeltek poli-
tikai ismeretei voltak a legmegalapozot-
tabbak, s ilyen téren általában ezek a je-
löltek mozogtak a legbiztosabban. 

SAJNOS GYAKRAN oly nagyfokú tá-
jékozatlanságot és tudatlanságot árultak 
el a felvételizők, hogy az már a tragiko-
mikum határát súrolta. Volt olyan osz-
tálytitkár, aki abszolút járatlanságot 
mutatott politikai kérdésekben. Olyan 
megdöbbentő esetek is előfordultak, ame-
lyek rendkívül elkeserítő következtetések 
levonására adhatnak lehetőséget. S. K. 
véleménye szerint Magyarországon jelen-
leg többpártrendszer van, és készséggel 
felsorolt néhány „működő" pártot; hason-
lóan nyilatkozott B. M. is, akiről az is-
kolai jellemzés viszont azt állította, hogy 
„világnézetileg tájékozott". Ugyancsak 
a többpártrendszer megléte mellett tette 
le a garast P. K. is, akit „politikailag jól 
tájékozott"-nak és „alkotóan gondolkodó"-
nak állított be az Iskolai jellemzés. Azt 
hiszem, joggal vetődhet fel mindenkiben 
a kérdés: hogyan érettségizhettek ők je-
lesre? Ezek után már nem csodálkozha-
tunk az olyan kijelentéseken, melyek sze-
rint az MSZMP első titkára Dobi István, 
a KISZ első titkára Kállai Gyula, Ma-
gyarországnak harminc millió lakosa van, 
az Egyesült Arab Köztársaság Görögor-
szágban van, Kairó Törökország fővárosa, 
Ukrajna Kazahsztán fővárosa, stb. Szép 
számmal voltak olyan felvételizők, akik 
a legfontosabb politikai napilapokat sem 
ismerték. Általános tapasztalat volt az. 
hogy a felvételizők tekintélyes részénél a 
politikai tájékozottság a felvételire való 
pillanatnyi felkészülést árulta el, csak a 
közelmúlt eseményeit ismerték ezek, vi-
szont a korábbi jelentős eseményekre nem 
emlékeztek, az alapvető politikai össze-
függéseket nem látták, csak frázisokat 
„puffogtattak", közhelyeket ismételgettek. 
Az a véleményünk, hogy a középiskolás 
KISZ-szervezeteknek munkájukat sokkal 
jobban meg kellene töltenlök politikum-
mal, sokkal többet kellene foglalkozniok 
fontos Ideológiai és politikai kérdésekkel! 

(Folytatása következik) 

Október köszöntése 
Szabad pártnap orvosegyetemünkön 

November 5-én a Szemé-
szeti Klinika előadótermé-
ben szabad pártnap kereté-
ben köszöntötték az Orvos-
tudományi Egyetem dolgo-
zói a Nagy Októberi Szoci-
alista Forradalom ötvenedik 
évfordulóját. Az elnökség-
ben az egyetem rektora mel-
lett foglalt helyet a két ven-
dég: I. J. Dejneka érdemes 
professzor, az orvostudomá-
nyok doktora, az odesszai 
orvosegyetem rektora vala-
mint V. A. Beljenkov az 
ideiglenesen Magyarorszá-
gon tartózkodó szovjet csa-
patok képviselője is. 

Varga Zsigmond gyógy-
szerészhallgató szavalata 
után (Október 25. címmel 
Majakovszkij Lenin-poémá-
jából mondott részletet) dr. 
Földes József docens köszö-
tötte a vendégeket és az 
egyetem dolgozóit. 

Az ünnepi beszédet dr. 
Tóth Károly egyetemi ta-
nár, az egyetem rektora tar-
totta. 

— Ügy érzem, hogy ma 
ennek a forradalomnak el-
sősorban politikai jelentősé-
gével kell foglalkoznom — 
mondta. Az emberiség tör-
ténetében nem volt még 
olyan forradalom, amely így 
átalakította vona a világot: 
történelmi valósággá változ-
tatta mindazt, amiről tudó-
sok. filozófusok, írók évszá-
zadokon át ábrándoztak. 

Tóth professzor elemezte 
a forradalom nemzetközi ha-
tását, majd Oroszország ka-

pitalista fejlődésének ten-
denciáira visszatekintve 
mutatta ki, hogy 1917-ben 
a történelem, legtudatosabb 
forradalmát volt szükséges 
megszervezni: a Nagy Októ-
beri Szocialista Forradalom 
a forradalmi mozgalmak tör-
ténetében is ú j korszakot 
nyitot t 

Ezután a Szovjetunió, a 
szovjet tudomány mérhetet-
len . arányú fejlődésének 
szentelte szavait. Végigkísér-
te a szovjet történelmet a 

háborúk zivatarain át a XX. 
kongresszus határozatáig. 
Emlékeztetett a vérrel meg-
pecsételt magyar-szovjet ba-
rátságra, arra, hogy 1917 ok-
tóberében Petrográdon a 
mi ügyünk is elkezdődött. 

— A ma embere — mond-
ta beszéde végét — a leg-
nagyobb hálával ha j t j a meg 
fejét a lánglelkű forradal-
márok: ismertek és névte-
lenek előtt, hiszen az álta-
luk lerakott alapokon mind 
magasabb épület emelkedik. 

Műrészek póz nélkül 
Öt szovjet költő portréjához 

llnnep a klinikán 
Kedves, családias hangu-

latú gyűlésen ünnepelték a 
I. számú sebészeti klinika 
dolgozói November 7. ötven 
éves jubileumát. Az ünnepi 
megemlékezésben dr. Petr i 
Gábor egyetemi tanár, a kli-
nika igazgatója a két Nagy 
Forradalmat vetette össze: 
az 1789-es franciát és az 
1917-es oroszt rámutatva az 
utóbbinak napjainkig széle-
sülő hatását. Arról beszélt 
hogy századunk a kommu-
nizmus százada: sorsunk és 
jövőnk egyben ez. 

A szakszervezeti bizottság 
t i tkára: dr. Fazekas Sándor 
ezután az V. kongresszus 
határozatait ismertette a dol-
gozókkal, különös tekintet-
tel a létszámfejlesztési ter-

vekre, az egészségügyi dol-
gozók ^bérkérdéseire. Az 
egészségügyi dolgozók szoci-
ális helyzetének javítását 
maga a létszámfejlesztés is 
elősegítheti, de ezt kívánja 
az a terv is, mely szerint 
az egészségügyi dolgozók 
munkaidejét heti 44 órára 
csökkentenék. 

Az ú j emberi humánum 
születésének ünnepét nagyon 
szép emberi aktus zárta: 
Petri professzor köszöntötte 
a hatvanhét éves Pálfl Imre 
állatgondozót nyugdíjba vo-
nulása alkalmából. Az idős-
férfinak, aki ötven évig a 
legnagyobb becsülettel látta 
el munkáját , ajándékokat ad-
tak át a klinika dogozói. 

„Kopogás nélkül házatokba, maradékta-
lanul szívetekbe." Ezek a sorok zárják 
Rozsgyesztvenszkij legújabb kötetét. S így 
jöttek ők. Nem hoztak magukkal estélyi 
ruhát, nem öltöztették díszbe gondolatai-
kat. Ugyanúgy szavaltak a Tisza szállóbe-
li közönségnek mint a Luzsnyiki stadion 
embertömegének, ugyanúgy beszélgettek 
egy egész irodalmi est hallgatóságával 
mint előtte délután az újságírókkal, írók-
kal. Ez kapcsolta össze lényüket, ez tette 
rokonná arcaikat. A természetesség, amely 
náluk nem gátja, úgy látszik, az író maga-
tartásának, hanem jellemzője. 

ö t szovjet költő járt nálunk október 
végén. Országos és vidéki lapok egyaránt 
közölték interjúikat, fényképeiket. Az Élet 
és irodalom rajzolója vonásaikat ceruzá-
val örökítette meg. Udvariasan és moso-
lyogva hallgatták végig saját verseiket az 
irodalmi esteken. Udvariasan, mert csu-
pán a versek címét tudták ízlelgetni. Mo-
solyogva, mert olyan régiek voltak ezek a 
versek. 

Lukonyin, ez a zömök, ingpulóveres 
költő, akit nálunk csak a Sztálingrádi 
színház című verséről ismernek, sóhajtoz-
va járkál kint. Rágyújt. Nézi a szemeket. 
Megrezzen az előadóteremben felcsattanó 
tapsra. Nézem, és megértem. Nehéz annak 
a költőnek, akinek utol jára tíz éve akadt 
fordítója. „ ír tam azóta is szép lányok em-
lékkönyvébe" — jegyzi meg dobogóra lép-
ve. És mondja újabb Ismeretlen költemé-
nyeit. őszintén verődnek össze a tenyerek. 

Általában, hozzá kellene szoknunk, hogy 
a jó költők túl tudnak lépni önmagukon. 
Martinov í r ja egyik mostanában megje-
lent versében az öreg poétákról, hogy „és 
néhanap mintha meghaltunk volna, és né-
hanap már elfelejtenek . . . de gyakran . . . 
megrendítjük a régi alapot." S a jó költők 
— őszinte emberek. Egy lapunk azt írta 
Lukonyinról. hogy az irodalmi főiskolán 
tanít. Szeceden elmondta, hogy csak ta-
nított. Mert az a véleménye, hogy a köl-
tőket nem lehet megtanítani írni. Legfel-
jebb a dilettánsokat lehet lebeszélni. S 
ért szólirílja m Irodaim) főiskola. (Ilyen 
fé ' ra nem lenne persze rossz nálunk is 
létesíteni egvet.) 

És hozzá kellene szoknunk, hogy a szov-

jet Irodalommal szemben se tegyünk szno-
bok. Meg kell tanulnunk az újabb és 
ú jabb neveket. Voltak, akik az irodalmi 
estre Rozsgyesztvenszkij kedvéért jöttek 
el. S úgy mentek el, hogy megismerték 
Rimma Kazakovát „Tulajdonképpen tör-
ténész vagyok — mondta egyik beszélge-
téskor. — Leningrádban végeztem És az-
tán hét évig voltam az isten háta mögött. 
Vidéken. Amikor eljött az időm, Moszkvá-
ba mentem." 

Most Szegieden veszekszik az újságírók, 
kai, akik nőköltőnőnek nevezték. („Van-
nak nálunk „költőnő-férfiak" is"). Pedig 
az orosz költészet eddigi legcsodálatosabb 
szerelmt-anyaság ciklusát neki köszönheti. 
Igaza van. Hiszen e ciklus lágy hangjait 
ilyen mondatok keresztezik: „Tudom, kit 
kell gyűlölnöm, és kit szeretnem." 

Ki ismeri nálunk Mark Szergejevet? Es 
ki szereti hazánkat jobban a szovjet köl-
tők közül Mark Szergejevnél, ennél a — 
micsoda ellentmondás — göndör-fekete 
irkutszkt legénynél. KI tudta eddig, hogy 
micsoda intellektus van verseiben. Ti-
hany — mondja, és ősi testvérséggel érez-
zük meg mi is legmagyarabbnak tudott 
félszigetünk (a Tihanyi kolostor alapító 
oklevelére gondolok) nevében a szláv szót: 
a csendesség, a nyugalom — a béke sza-
v á t 

S a nagy meglepetés: Bulat Okudzsava. 
Megismerjük távolról mint a gitáros köl-
tőt. Beszélgetünk vele délután, amikor 
szenvedélyesen tagadja, hogy dalokat írna. 
Este pedig, miután bejelenti, hogy énekel-
ni nem tud, már nem Is a gitár dalol, ha-
nem ő. 

Rozsgyesztvenszkij a Rekviemből idéz. 
Előtte egy magyar sz'nész mondta el 
ugyanezt a részletet. Mintha csak vála-
szolni akarna, Róbert gyönyörűen szaval. 
S az orosz szó érthetőbb a közönségnek is 
mirtt a magyar. Lélek van benne így: szo-
morú és dicsőséges mélység. 

Aztán taps. Taps. Dedikációk. Auto-
grammok. 

E lati hasábjain Fenyvesi István írta 
Gorkilról cikke befejezéséül: „Nem is-
merjük eléggé Gorkijt." 

Nem ismerjük eléggé a szovjet költésze-
tet. 

% 



SZEGEDI EGYETEM 

Egyetemtörténeti kutatások 
a tudományegyetemen 
Monográfia 197I-re ötven érről — Egyetemi archívum 

Egy svájci utazás tárlattal 
Beszélgetés Fischer Ernő festőművésszel 

Vannak egyetemek, ame- van szó, mint Szeged város meg. Ez az 

A művészetek városainak járulnak hozzá a képvásár- — Az ouvre, az életmű 
nevét szokás felcserélni ha lésokhoz, amelyeknek révén szempontjából mit jelentett 
az addig ismeretlent akar - a városi múzeum anyaga ez a kiállítás? 

• • ^ jellemezni, vagy az is- gazdagodik. 
. , , s e v i f mertet dicsérni. Nemrég ol- — Azt hiszem, öröm ilyen lyeknek múl t j á t múzeumnak vezetőinek a húszas évek- tárgyalná a történteket, ma jd vá7tam h n w " Debrecent" a városban ' kiállítani 

is beillő termek őrzik, ahol ben folytatott intenzív har - két történelem szakos hall- A rez?onak nevezték - A C a f f e t e r i a C e n t r u m -
hallgatói megnézhetik a sár- cáról, hogy Szeged kapja gató szakdolgozat fo rmájá - m a g y . a r Arezzonak^nevezték, — A CaHeterla Centrum-
gult papirosokat, a profesz- meg az 1919-ben Budapestre ban dolgozná fel az 1 9 2 3 - L a z közismert hogy a ma- ban rendeztek a huszonkl-
szorok arcképeit : megérez- költöztetett Kolozsvári Tu- 27, illetve 1928-33 közti pe- S a l z b u r g n é v é f t l e n c k e p b ő 1 a l l ° kial l i tUo-
tik levegőjét. Szegeden ed- dományegyetemet. A szegedi riódust A későbbi éveket Z á r 0 ? v e r , ? e n y e z , é J . e K óta. mat, amelynek nagyon ló 
dig nem volt egyetemi a r - napilapok m á r az 1880-as ismét más oktatók és hall- f, t s<;he, r. , E r n ő , festőművész, sajtóvisszhangja volt. i / « * r « . . . . , . . . . . . . TAlpIrrtlnWlr 1 rf l-nnn^nlrriMrvlr Trr, VAn 1 V\ TArflolIrATAT 

— Az anyag egy bizonyos 
korszak lezárását jelentette, 
én legalábbis így érzem, ex-
perimentális jellegű volt: 
egyes képei a különböző tér 
és időrendszerek kitapoga-
tását jelentették. Magva egy 

' tíz-tizenkét képből álló va-
chívum. Most a József Atti- évektől cikkeznek „A har - gatók í rnák meg, hogy vé- f 6 l s k o . l a n k r a ^ tanszekének városi lap foglalkozott ye- r i á c i ó . s o r o z a t : organikus 
la Tudományegyetem a d - madik egyetem" címmel a r - gül a mozaikszerű anyag ^ ő j e nemrég a svájci lem és a közönség érdeklő- v i iágtól geometrikus vilá-
junktusának, dr. Devich An- ról, hogy a város igényt tar t rendelkezésére álljon annak, S a l z b u r g vendége volt ke t - dése is nagyfokú volt. Ez • , E k u t a t á s t a z t 
dórnak több éves fáradsá- egy egyetemre, de ez csak aki az egész ötven év mo- s z e r e ? e n « érdekes így az azért jelentett szamomra so- k ö - d ' 
gos m u n k á j a megteremtet te 1921-ben következhetett be, nográf iá já t í r j a meg osszehasonlitas. A svájci kat, mer t a kornyéken • 
ennek lehetőségét. amikor nehéz és kezdetleges — És az archívum ' Salzburg Zürich közelében 20—25 galéria van, tehát az 6 

— 1965-ben dr. Wittman körülmények között megin- — Ugyancsak 1965-ben f e k sz ik , hatvanezer lakosa érdeklődé^ megosztott. A Svájcot- jár t képek ki-
Tibor professzortól, akkori dult az oktatás. Nemcsak az kaptam azt a feladatot is v a n é s m o d e r n > szép kiállító- Ugyanezt tapasztal tam a tárulkoznak. Ahogy távolo-
oktatási rektorhelyettestől i f júság és az oktatók elhe- hogy hozzam létre az egye- t e r m e - Winter thur a neve. 
kaptam megbízást, hogy ír- lyezése jelentett rendkívüli temi archívumot. Állami le- — N e m a z e l s ° külföldi 
j am meg az egyetemalapí- gondot, de például az is, véltórakban, könyvtárakban utazásom, de első külföl-
tás monográfiáját . Az anyag- hogy a könyvtár anyaga kuta t tam az írott anyagok, d i kiállításom volt ez. A 
gyűjtés m u n k á j á t még most Kolozsvárott maradt , s a emléktárgyak, relikviák művész számára minden 
is folytatom, nagy segitsé- mostani egyetemi könyvtár után, felkerestem egyete- ilyen utazásnál az a fontos, 
gemre van ebben az egye- alapjai t négy-öt lelkes em- münk professzorait, volt ve- hogy a kapott é lményeketa mint a képzőművészet i ránt városi templomban, 
temi könyvtár igazgatója, ber gyűjtése ad ta meg. zetőit vagy az elhaltak hoz- tér- idő-forma faktoraiban és egész részleteket fütyül t 
dr. Havasi Zoltán és dr. Ke- Az az elképzelésünk, hogy zátartozóit. Ebbe a munká- miként t ud ja egységbe hoz- Bartók Canzonettájából. Veress Miklós 
menes Béla rektorhelyettes, az egyetemalapítás monog- ba bekapcsolódtak néhá- ni. Számára egyáltalán nem 
Maga a téma is rendkívül r á f i á j á t az 1971-es ötvenedik nyan dr. Szádeczky-Kardos közömbös hogy az élmények 
izgalmas, hisz nem másról jubi leumra jelentetnénk Samu professzor tanítványai rendezett világgá ál lnak-e 

- közül is, akik szintén nagy össze. Amit én egy-egy uta-
munkát végeztek. zásról magammal hozok, az 

Most, miután együtt van az élet, az ország ritmusa, 
egy bizonyos mennyiségű Meggyőződésem, hogy az 
anyag, ami természetesen olasz életnek totalitásában 
nem mondható teljesnek, a más r i tmusa van mint Azok közül a szovjet tu - ej tet t a tudományos együtt-
napokban indítottuk útnak mondjuk az osztráknak, dósok közül, akik a Nagy működés lehetőségeiről, 
a felterjesztést a Művelő- vagy a svájcinak. Október jubileuma alkalmá- — Három szakmai terüle-
désügyi Minisztériumhoz és Az volt az érzésem, hogy ból érkeztek hazánkba, nem- ten lehetnek közös kutatá-
a levéltárak országos köz- a svájci életr i tmusnak ki- régiben Szegedre is ellátó- saink. A legfőbb: a gyógv-

. „ , . . , , . . . , , , Pontjához, hogy já ru l janak sebb az ampli túdója. Ami gatott I. A. Muravjov pro- növények kutatása. A másik 
Október 20-án délben vl- la meghaladja azoknak a hozza az egyetemi archívum mögötte áll az egy kiegyen- fesszor, az összövetségi két kérdés a gyógyszer- < 

etnami tiltakozó gyűlést tar- zsoldosoknak a száma akik hivatalos elismertetéséhez. súlyozottnak, statikusnak Gyógyszerész Társaság elnö- galenusi készítmények tech 
tot tak a jogi karon, ame- a partizánok e len kuzde- - M i k o r lá that juk be- mondható társadalmi rend, ke, az összövetségi gyógy- nológiá ja illetve a gyógyszer-
b e n résztvett d r Antal f fy nek. Az Egyesült Államok rendezve az archívumot? amelynek bár megvannak a szerészképzés bizottságának analízis. Ilyen tekintetben 
György, a kar dékánja is. az utóbbi i dobenodá ig is el- — Egyelőre a helyiseg kér- belső feszültségei, de nem elnöke. Az érdemes tudós a feltétlenül hasznos volt No-
Dr. Merényi Kálmán tanár - ment hogy felrúgva a nem- dése is probléma. Talan a e zek a jellemzői: hiányoz- Magyar Gyógyszerésztani vák professzor két szovjetu-
segéd a kar állami párt , zetkozi jog szabályait, had- könyvtár tud erre megoldást n a k b e l ő l e a n a g y polaritá- Társaság Csongrád megyei nióbeli látogatása, 
szakszervezeti es KISZ-ve- üzenet nélkül ki terjesztette találni. Ma még egyes ha- s , k Szervezete és a Szegedi Or- A továbbiakban talán az 
zetősége nevében üdvözöl- szennyes háborújá t a Viet- gyatekokat sem tudok át- — £s a Winterthur? vostudományi Egyetem közös lehetne a folytatás, hogy pél-
t e a megjelent oktatókat, nami Demokratikus Köztár- venni, mert nincs hova ten- _ A m i t a b b a n a városban szervezésében rendezett ün- dául Nóvák professzort meg-
valamint a hallgatókat. Ez- saság területére is és ott bé- Amikor például dr. Ko- tapasztaltam, az egészen nepi tudományos ülésen. A hívnánk hozzánk előadónak 
u tán dr. Both Ödön docens, kés polgári területeket bom- l ^ v a r y Gábor professzor m c g l ( i p ö v o l t . Van egy olyan gyógyszerkészítmények elő- s ugyanakkor Szegeden kol-
a jogtörténeti tanszék ve- báz. Vietnam kicsi — hang- megnaiiotta, mit kutatok, képzőművészeti barát i kö- állításában jelentkező prob- leganője, Muravjova pro-
zetője mondott rövid ünnepi súlyozta Both elvtárs —, de m rendkívül gaz- d < k a z u g v a n c s a k u t élő hí- lémák és azok tudományos fesszornő tar tana előadáso-
beszédet. Kiemelte, hogy a ott áll mellette az egész szo- ^yujtemenyet Meg ezt r p 3 műgyűjtőkön kívül, megoldásai címmel tartott kat. A budapesti egyetem-

Békét Vietnamnak! 
Szolidaritási gyűlés a Jogi Karon 

helyi írókkal, festőkkel, dik a látható, úgy közeledik 
szobrászokkal folytatott be- az elrej tet t világ. Dolgok, 
szélgetéseim során. Sokat idők, terek kimérten-sza-
beszélgettem Andre Peerrel bálytalan szövevényéből elő-
a Pen-klub t i tkárával , aki hullámzik a láthatatlan 
éppúgy érdeklődik a zene, hang. Harangoznak az alsó-

Szovjet gyógyszerésztudós 
látogatása orvosegyetemünkön 

vietnami területeken m á r cialista tábor és a világ bé- s e ?} t u d , t u k e l h o z n i . . . 
évtizedek óta nincs béke. A kesaerető népei. Békét Viet- , vannak egyetemek, me-

amely azt tűzte kl célul, előadást. Előtte baráti be- mel hasonló kapcsolatok ki-
Iveknek múl f iát hogy mecénás legyen. En- szélgetés közben, akárcsak alakításóra törekszünk. A^t 

japán gyarmatosítók kiűzése namnak! Vietnami testvére- ¿ . ¡1 M 7 t ™ p 7 r i " nek tagjai évi összegekkel már itt j á r t kollegái, szót hiszem, hogy miként Novak u tán a francia hódítók száll- lnk nem vagytok egyedül, a , 13 tf1.1™ termek őrzik, 6 J «w™, . „ v - , , ^ , , , , 
t ák meg az országot. 1954- szocialista országok készen ^ hallgatok megerez-
ben a Genfi Egyezmények állnak segítségtekre sietni! 
megkötése u t á n

y remény - fejezte be nagy taps kö- n e m " 
nyílt a békés fejlődésre, az zepette megemlékezését, 
erőszakkal kettészakított or- Ezután Bodnár László 
szág egyesítésére. Az Egye- gyakornok javaslatára a t i l-
siilt Államok agresszív po- takozó gyűlés résztvevői 
litikai körei azonban meg- egyhangúlag elfogadták an-
akadályozták ezt azzal, hogy nak a távi ra tnak a szövegét, 
Dél-Vietnam bábkormányai t amelyet az Egyesült Álla-
katonai erővel is támogat- mok budapesti diplomáciai • . „ , , . , , . . . . . . .... , , . , .„ 
ták. Kezdetben mindössze képviseletének kü ldenek A ' x .. A Magyar Endokrinológiai szekcióban tobb mrnt 100 
2000 amerikai katonai meg- távirat szövege a következő: " K t ° b e r 25-én este a Böl- es Anyagcsere-Tarsasag r e - eioaoas nangzon ei Megoe-
figyelő állomásozott az or- „A JATE Állam- és Jog- «ész tudomanyi Kar Auditó- esett augusztus 31 és szép- szelésre került a klinikai es 
szágban, ez a szám azonban tudományi Karának oktatói n u m Maximumában rendez- tember 2 kozott tar tot ta experimentál is 

hetnek 
levegője 
sokára Szegeden is. 

Ki tud többet 
a Szovjetunióról 

Endokrin vándorgyűlés 
Pécsett 

professzor a Kaukázus fló-
rá j ának tudós ismerője, a 
mi hallgatóságunknak fon-
tos dolgokat tudna mondani, 
ugyanúgy segíthetném elő én 
is magyar kollegáim kutatá-
sait a biológiailag aktív 
anyagok extrakciójának el-
mélete és gyakorlata terén 
végzett munkámmal . 

2 között tar tot ta experimentál is endokrinoló-
a háború eszkalációjával dolgozói és hallgatói ezúton t e , a J ó z s e í A t t i l a Tudo- 1967. évi vándorgyűlését. A gia számos kérdése. Tizenöt 
mind magasabbra emelke- ju t ta t juk kifejezésre tiltako- " f n y e g y e t e m KISZ Bízott- kongresszuson melynek el- eloadassal szerepeltek á^Sze-
dett, ma m á r a fél milliót zásunkat az Egyesült Álla- s ! e l l f n ? i kételkedőjét az noke Lissak Kálmán egye- gedi Orvostudományi Egye-

mok Vietnamban folytatott é v f o r d u 1 0 tiszteletére. A temi tanár, akadémikus, a tem endokrinológiájával fog-
agressziója ellen. Ez a há- h a 5 ° m ^ , Y^logatott csa- pécsi Élettani Intézet igaz- l a l k o z ó k u t e t ó i Ls. A ^ r e s 

zetkozi iAff c-n p a t a szoros küzdelmet vívott gatoja volt, a hazai endo- , „ , . „ „ , „ „ 
FN<37 ai®T egymással az elsőségért. Az krinológusok mellett mint- kongresszus utan az Endo-

p : első hely megszerzése, egy 30 meghívott külföldi krtnológial és Anyagcsere-Aranyló ősz 
bályalnak 
okmányának, 
G e n f l E C T e ^ m é n y e k n e k t — h a n é m i szerencsével is, vendég — többek között Társaság Közgyűlése elha-
durva semmibevételén a V! a J ° g i k a r c s a P a t á n a k síké- Harris, Donovan, Yudajev, tározta, hogy a legközelebbi 

Zolotája oszeny — aranyló etnami Demokratikus Köz. rült, egy ponttal megelőz- Moore, Levine, De Wied 
Ezt a poétikus címet társaság szuverenitásának' V® £ b ö l . c s é s

t
z e k e t H a r m a d i k Kaiser professzor —ls r é sz t -

ad ták október 14-én tar tot t mecértésén túlmenően alap- a i e ™ e s z e t t u d o m á n y i Kar v e t t . Az első napon „Repro-
élménybeszámolójuknak a vetően veszélyezteti a világ- állítása - T ^ a f S dukció" címen symposion-t 
éves orosz szakos hallgatói, béke fennmaradását . p i í e r V é S Gusztáv, Kon- rendeztek. A sikeres tanács-
Móra Ferenc Diákotthon V. 
akik a tanév elején egy hó-
napos tanulmányúton vol-
tak a Szovjetunióban. 

Három hétig tartózkod-
tak a több mint ezer éves 
ősi városban, Kievben, ahol 
a Sevcsenko egyetem orosz 
nyelvi fakultásának hallga-
tói voltak s megismerked-
tek múlttal és jelennel: A 
Kievi-Pecserszki főkolostor-

Két hét 
a Szovjetunióban 

koly Csaba, Újvári József. kozáson a szegedi Orvostu-
A szellemi vetélkedő me- dományi Egyetemről Julesz 

Miklós és Szontágh Ferenc 
mények kózotti döntőjet no- . . . . , . , • , 
\ 'ember 16-án rendezték meg egyetemi tanárok tar tot tak 
az Egyetemi Napok kereté- referátumot. A második és 
ben. harmadik napon három 

kongresszust 1969-ben Buda-
pesten rendezik meg. 

Art Kinő 

Szegedi internacionalista 
egy bölcsészkari KISZ-gyűlésen 

Október 20-án 8 órakor a 
szovjet fi lmművészet egyik 
korai nagy mesterének alko-
tása az Ember a felvevőgép-
pel kerül t bemutatásra. 
Dziga Vertov (1896—1954) 
munkássága nemcsak a szov-
jet fi lmművészete hanem a 
fi lmművészetre általában is 
nagy hatással volt. Filmjei: 
az Ellesett élet, Donyec-me-

A magyar—szovjet kul tu-
rális egyezmény a lapján a 
közelmúltban két hetet töl-

ral, a Szófia székesegyházzal t ö t t a Szovjetunióban dr. 
ugyanúgy mint az orosz vá- Kemenes Béla, tanszékveze-
ros mai fejlődésével. tő docens, tudományegyéte-

Moszkvában egy hétig münk oktatási rektorhelyet , 
próbálták a lehetetlent: tese. Látogatása során elő- Országszerte nagy készü- Beszélt a harcról, a hadi 
mindent meenézni, ami a adásokat tartott a moszkvai lődés folyt a Nagy Októberi fogságról. 1917 február jában, dence szimfóniája. Három 
nagyszerű főváros ' neveze- Lomonoszov Egyetem Joei Forradalom 50. évforduiójá- az el lenforradalom kitörése- dal Leningrádról. Bölcsődal, 
tességei közt van számon- Fakultásán és a leningrádi nak méltó megünneplésére, kor csatlakoztak a vörós k a . és az Ember a felvevőgéppel 
tartva. Ez csak részben sl- Állami Zsdánov Egyetem A JATE Bölcsészettudo- tonákhoz a kozákok ellen. A mind-mind Igazolják ezt a 
ke rü l t De megismerték a Jogi Fakultásán. Moszkvá- mányi Kar I I I 'B alapszerve francia megszállás alatt levő megállapítást. Alkotásaiban 
szovjet ember természetes ban találkozott Fedoszejev ünnepi KISZ gyűlést tartott, Szegedre való hazatérésük a realitásra való törekvés, a 
közvetlenségét, seg í tőkészé- professzorral, a Lomonoszov melyre Katona István elv- után nekik volt köszönhető technikai t rükkök alkalma-
gét s határ talan lelkesedését, Egyetem rektorhelvettes^vel, társat, a Szegedi V. Honvéd több mint ötven politikai fo- zása, a képekkel való kife-
a mel Ível a Nagy Ok+óber Leningrádban pedig a Ger- Gyalogezred katonáját , a vá- goly kiszabadítása. jezésmód az ötvenes évek-
évfordulójának köszöntésére zen Pedagógiai Intézet rek- ros egyik internacionalista Az érdeklődők kérdéseire ben kibontakozó cinema ve-
készül. torával. A Gerzen Pedagó- veteránjá t is meghívta. A is szívesen válaszolt, és el- rité ősévé teszi. Je lmondata: 

így lett egész a kén. A giai Intézet vezetőjével tör- kis irodalmi műsor, Maja- mondott egy-két humoros „Éljen az élet, a való. a 
kén amit az élménybeszá- tént rre«bes7élf«en a József kovszkij, John Reed és még epizódot is. A gyűlés végén meghamisíthatatlan élet" 
mólón a magukkal hozott Attila Tudománveffvetem és n é h á n y k ö n 6 é s prózaíró a v e z e t 5 s é g e g y a l b u m o t minden f i lmjében központi 
fénvkénekkel, l = e k k e l . ^ á d ^ k t a t á s l m - m ű v e i b 5 1 f e l o l v a s o t t r é s z I e . ^ « ¿ g - j W h ^ ^ n ^ l ^ l i ^ k 

eírvezm^nv " i H ^ r ű k £ d £ *ek a SO^éyes Pista bá- d é k á t 
t á j a ószeny szegedi utasai, seit vi tat ták meg. esi szólt az ifjúsághoz, 

Mfai—>—.—• .' I »... ...... 
J, A. 

is, akik az Art Kino előadá-
son megtekintették a filmet. 

Jogász klub 
E hónapban megkezd 

te működését a Jogász-
klub. Csak a lényege-
sebb rendezvényeket ki-
emelve: „Ki mit tud a 
Szovjetunióról" címmel 
vetélkedőt rendeznek, 
és ugyancsak teret kap 
a közkedvelt szellemi 
öttusa is. November 7-e 
tiszteletére szavaló ver-
senyt tartanak, amely-
ben szovjet költők ver-
seivel lehet résztvenni. 
Október 25-től kiállítást 
rendeznek „A Szovjet-
unió 50 éve" címmel, 
amelynek hetenként 
cserélődő anyagát egy. 
egy évfolyam áll í t ja 
össze. A szépszámú, kü-
lönböző témával foglal-
kozó előadások közül 
említést érdemelnek — 
és bizonyára nagy tet-
szést aratnak m a j d a 
hallgatóság között — a 
beat-zenéről, az iroda-
lom és f i lm ú j hullá-
máról, valamint a kü-
lönböző képzőművészeti 
irányzatokról hallható 
előadások, amelyeket a 
lehetőség szerint gazdag j 
képanyaggal illusztrál-
nak. 

Ü j v o n á s a KISZ-klub 
programjának elkészíté-
sénél, hogy a jövőben 
még inkább növelni 
szeretnék a látogatott-
ságot és ennek érdeké-
ben az elsőéves hallga, 
tők között kérdőíveket 
osztanak szét. és ezek 
alapján ál l í t ják fcssze az 
elkövetkezendő hóna-
pok programját . 
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Gólyabajnokságok utáni számvetésként 
Tíz éve minden ú j t an -

év kezdetén az elsősök 
számára megrendezés-

r e kerül a Gólyabajnokság. 
1965-ig egy hét végén, há -
romnapos versenysorozat ke-
retében folytak a küzdel-
mek. Aztán megszületett az 
a gondolat, hogy segítse elő 
ez a Gólyabajnokság az első 
évfolyamosok néhány hetes, 
rendszeres, tömegméretű 
sportolási lehetőségét. Ez 
volt és ez ma is ennek a 
bajnokságnak a fő cél ja! 

A háromnapos versenyek 
helyett annak idején bevezet-
ték a hosszabb lebonyolítási 
rendszert ; szeptember köze-
pétől október végéig. S a 
gyakorlat bebizonyította, 
hogy miként a három nap 
nem elég, ugyanúgy nem 
megoldás ez az elnyújtot t , 
érdektelenségbe torkolló le-
bonyolítás s e m 

No, de marad junk még 
néhány szó erejéig az ere-
deti célkitűzéseknél! Az 
egyetemi vezetők, amikor 
ezt a kupát kiírták egy tö-
megméretű, a sport eszkö-
zeivel is a közösségi maga-
tartás kialakulását szolgáló 
versenysorozat meghonosítá-
sában bíztak. Nem az ame-
rikai Santa Clara, vagy más 
sport ra beállított egyetem 
nyomdokába aka r t lépni ez 
az elhatározás, hanem a na-
gyobb szellemi megterhelés 
a lá kerül t elsősöknek akar ta 
biztosítani a néhány hetes 
versenyláz izgalmát, az egy-
másért , önmagunkér t való 
helytállás jel lemformáló 
nagyszerűségét! Az egyete-
mi szintű, sportéletbe il-
leszkedő, tömeges sportolási 
lehetőséget biztosítani szán-
dékozó Gólya bajnokság nem 
váltotta be a hozzáfűzött re-
ményeket! 

A versenyek évről évre 
megrendezésre kerülnek, 
születnek jó eredmények s 
kezdetben sokan magukénak 
érezték ezt a sok lehetőséget 
magában rej tő versenyt. Az 
évek múlásával egyre csök-
ken a résztvevők száma és 
az érdeklődés is. Néhány do-
log magyarázható ezek kö-
zül, néhány előtt viszont ta-
nácstalanul állunk. 

Elöljáróban említettük, 
hogy sem a há romna-
oos lebonyolítás, sem 

a túlságosan e lnyúj to t t meg-

oldás nem já rha tó út. Szük-
ség lenne arra , hogy a Gó-
lvabajnokság rendezői meg-
ta lá l ják a helyes arányt . 
Ugyanis sok függ ettől. Függ 
a versenyzők hangula tának 
töretlensége, amely befolyá-
solja a versenyek színvona-
lát és függ a látogatottság is. 

Miből adódik a résztvevők 
számának csökkenése? Min-
den karon megfelelően pro-
pagál ják ezeket a versenye-
ket, csak akikhez ez a fe l -
szólítás eljut , félreértik, an -
nak lényegét! A gyakorlat, 
sajnos, azt muta t ja , hogy 
azok is félreértik, akik ezért 
alapszervi szinten felelősek. 
Nem arra van ugyanis szük-
ség, hogy minden lebonyo-
lításra kerülő sportágban já-
ratos tíz-tizenkét embert 
„megbízzanak" azzal, hogy 
képviseljék az évfolyamot. 
Egyrészt azért nem, mer t n e m 
kívánható senkitől, hogy le-
jőve a labdarúgó pályáról, 
ráál l jon a salakra, résztven-
ni egy futóversenyen, más-
részt pedig azért- nem, mer t 
a bajnokság tömegsport jel-
lege i lyenformán nemhogy 
elsikkad, de nevetségessé 
válik. A Gólyabajnokság lé-
nyegét mindenkivel meg 
kellene értetni, a r ra kellene 
súlyt fektetni a hirtelen ki-
állított, kis létszámú csapa-
tok verbúvalása helyett. 

Magyarázhatat lan prob-
'éma a lányok-fiúk 
számarányának csök-

kenése! Egyetemi szinten 
kb. hetven—harminc száza-
lék az arány. A Gólyabaj-
nokságon viszont fordí tva 
van. Miért kerülik el a lá-
nyok a versenyeket? Ez fő-
leg a Bölcsészkaron szem-
betűnő! (Itt jegyezzük meg, 
hogy a TTK és a JTK a fel-
vett hallgatók szempontjából 
lényegesen kedvezőbb hely-
zetben van, mint a bölcsé-
szek, de kizárólag ez nem 
indokolja a tényt, hogy m á r 
évek óta a J T K és a TTK 
között dől el a csapat első-
ség kérdése, illetve nem in-
dokolná, ha a bölcsészek 
számot vetve hátrányos 
helyzetükkel lelkes és főleg 
nagyobb számú csapatokkal 
á l lnának ki. Persze, az utób-

bi megállapítás a helyezések 
sorrendjétől függetlenül vo-
natkozik a másik két ka r 
hallgatóira is, mert , ha a 
megjelentek számát arányí t -
juk az összlétszámhoz, az 
ma jdnem mindenhol egyfor-
ma.) S ezek után senki sem 
csodálkozhat, ha az egyes 
sporteseményekről egyre 
többen maradnak távol. Ezt 
a folyamatot segítik elő azok 
a rendezésbeli hibák, óraüt-
közések, amikről viszont 
m á r nem tehetnek a hallga-
tók. 

összegezve az eddig el -
mondot takat : Az illetékes 
nevelők és ifjúsági vezetők 
nagyobb összhangjára, a 
Gólyabajnokság valódi cél-
jainak helyes értelmezésére, 
annak jobb propagálására és 
megértésére van szükség ah. 
hoz, hogy ez válóban a tö-
megsport joggal várt fellen-
dülését szolgálja. 

Azután itt van egy m á -
sik probléma, amely 
nem kevésbé érdekes 

és nem kevésbé érthetetlen. 
Mi az oka annak, hogy az 
ugyan félgőzzel folyó verse-
nyek kis létszámú nézői kö-
zött nem vesz észre az em-
ber f iatalokat kíváncsi szem-
mel néző sport szakembere-
ket, akiknek a figyelmét a 
SZEAC hív ja fe l? A Gólya-
bajnokságnak ugyanis, ha 
közvetetten bár, de célja az 
is, hogy biztosítsa az egye-
temi sportegyesület u tánpót-
l á s á t 

Miért tehá t e te l jes é r -
dektelenség a SZEAC részé-
ről? 

A foghíjas csapatokban 
sok tehetséges f iatal van, 
akik lévén elsősök nem tud-
ják kihez, mikor kell for -
dulni ilyen jellegű kérdé-
sekkel. A hallgatók nagy 
többsége nem szegedi és 
ezért még azt sem tudja , 
hol van a SZEAC-stadion és 
sem az egyetemi hirdető 
táblákon, sem más helyütt 
nem lát felhívásokat a r ra 
vonatkozóan, hogy hol és 
mikor jelentkezhet az, aki 
sportolni szeretne. 

Sorban merülnek fel ezek 

a jogos kérdések és nem elő-
ször! Nem lehet magyaráza-
tot találni, mer t annyira ké-
zenfekvőnek tűnik az egye-
tem nevét viselő egyesület 
és az egyetemi hallgatóság 
ilyen irányú egymásra u ta l t -
sága. 

Egy probléma, amely már 
évek óta a közhangulatban 
él és amelynek kívánatos or-
voslására pil lanatnyilag 
semmi jel nem mutat . Ha 
ezek a versenyek a Testne-
velési Tanszék és a SZEAC 
közös rendezésében bonyo-
lódnának, külön hangsúlyoz-
va az egyesület igényét 
azokra a tehetséges fiatalok-
ra, akik néhánv mérkőzés, 
verseny megvívása után az 
elkövetkezőkben, min t ahogy 
a gyakorlat igazolta, csak a 
kötelező tornaórákon vesz-
nek részt. Mennyivel von-
zóbb lenne így a Gólyabaj-
nokság és milyen ugrássze-
rűen javulna a résztvevők 
és kíváncsi szurkolók száma. 

Summázva : Arra van 
szükség, hogy nagyobb 
odaadással vegyék kö-

rül ezt a versenysorozatot 
mindazok, akik illetékesek. 
Fogjon össze az egyetem 
sportvezetősége a SZEAC 
megbízottjaival és együtte-
sen biztosítsák az események 
gördülékenységét, csinálja-
nak hozzá megfelelő propa-
gandát és a párhetes verse-
nyek után biztosítsanak 
rendszeres edzési lehetőséget 
azoknak, akik igénylik. 

Befejezésül: Az itt elmon-
dottak nem kizárólag az 
egyetem, a hallgatók a SZE-
AC problémái, hanem az 
egész városé. Az évről-évre 
ide kerülő egyetemisták, fő-
iskolások között feltétlenül 
kell lenni sok olyan tehet-
séges f iatalnak, akikre egész 
Szeged méltán büszke le-
hetne. Ahhoz, hogy ezeket a 
f iatalokat „felfedezzük" nem 
kell más, mint az ilyen és 
ehhez hasonló versengések 
felkarolása, segítése, olyan-
formán, ahogy ezt az NDK-
ban, vagy a Szovjetunióban 
csinálják. 

Figyelem, gondosság, oda-
adás kell hozzá — nem ör-
döngösség! 

Sipos Áron 

Sportélet, sportmunka orvosegyetemünkön 
AZ ELMÚLT évadra, az 

1966/67-es tanévre visszate-
kintve, és elemezve a SZOTE 
spor tmunká já t megállapít-
hat juk, hogy városunk leg-
nagyobb sportegyesületének 
egyik alapbázisa alapos és 
sokoldalú munká t végzett. 
Egy értékelés során helyes 
úgy el járni , hogy az éveleji 
célkitűzéseket hogyan, mi-
lyen mértékben sikerült 
megvalósítani. 

A munkaterv elején olvas-
ha t juk — „legfontosabbnak 
a tömegsport kiszélesítését 
ta r t juk , megpróbál juk a hall-
gatók minél nagyobb számát 
a rendszeres testedzésre be-
vonni". 

Ez nem könnyű feladat. 
Nagy szervező appará tus t 
kíván, mer t bá r az igények 
nagyok, de a hallgatók el-
foglaltsága oly redszei-telen, 
hogy az amúgy is kis számú 
sportlétesítményeket meg-
felelően elosztani igen nehéz. 
Hacsak az előre meghirdete-
tet t kari, karok közötti, vagy 
akár a szépszámú nemzetkö-
zi versenyeket tek in t jük is, 
gazdag pros ram tárul elénk. 
S hol számol iuk azt, hogy 
volt-e kihasználhatat lan per-
cé az Adv-téri Dáiyáink, 
vagy a szűkös Apáthy torna-
teremnek? 

Mindjá r t az év elején egy 
jelentős sportesemény zajlott 
le. a Gólya-kupa küzdelmei. 
A hagyományos kupát, ami-
ért kézilabda, kosárlabda, 
futbal l és atlétikai versenye-
ken küzdöttek, az Orvostu-
dományi Egve^em elsősei 
nyertek el. Október vésén 
a STOTE kosár 'abda csapa-
ta Krakkóban vett r^szt eav 
tornán, ahol az értékes első 
helvet szerezte m»?. Ez egv 
nerrTo*Vö7.i m é r k ő z ^ o r o z a t 
k c r t ő aktusa volt. ehhon az 
évben it<*vanis n kfl1,'"Tvi 
kapcsolatok kerültek előtér-

be, ezzel is minél nagyobb 
versenyzési lehetőséget biz-
tosítva a hallgatóknak. Nov. 
közepén az Egyetemi Napok 
keretében krakkói mediku-
sok, szabadkai közgazdászok 
és a két szegedi egyetem 
részvételével sakk, kosár-
labda, kézilabda és futbal l 
vi l lámtornát bonyolítottak 
le, aminek magas színvona-
lát a nagyszámú érdeklődő 
közönség is bizonyítja. 

Az Orvosegyetem két ka-
ra vándorkupáér t küzdött, 
amit végül az Orvoskar 
nyert el. Időközben a kollé-
giumi bajnokságok is lebo-
nyolódtak. Az egyes évfo-
lyamok öntevékeny kezde-
ményezési, csoportok közöt-
ti bajnokságai napról napra 
zajlottak. 

A II. félévben bonyolódott 
le az Orvoskaron az Orvos-
Kuna, a Gyógyszerész Karon 
a Kabav-Kupa. Hétről-hétre 
nagy közönségsiker mellett 
játszották a kispályás labda-
rúgó-mérkőzéseket. A szín-
vonalas, izgalmas verseny 
végül is há rmas holtverseny-
nvel ér t véget. Az összesí-
tet t Orvos-Kunát a II. évfo-
lyam nyer te el. 

GAZDAG VOLT a Kollé-
giumi Naook programja is, 
ahol a nésy Orvoskolléeium 
5 soortáeban mér te össze 
erejét . A Felsznhadulás-Lab-
riarúeá Kurva küzdelmei Sn-
riWs 6-án kezdődtek, a Böl-
osész-iocf-vegyeft. a TTK, a 
Tanárkpnző Főiskola és 
Pov<»»pmiink csar>»tai között 
Jó iátókk^l az ér tékes első 
W v e t szc-erték meg a me-
r?!Tj-n<vUc. és szinte a ' i n n a l 
wiff iMí ná'v^r-q indultak 
t/»n<nrplr>r«-7r5t>Ka, a Lodzi 
OTE meehívósára. 

A labdarúgóknak ú j a b b 
versenvzési lehetőséget és 
felej thetet len élményt jelen-

te t t a túra . Májusban Sza-
badkára utazott egy sport-
küldöttség és kosárlabda, 
kézilabda, futball és s^kk 
vil lámtornán vettek részt. 
Az Egyetemi KISZ Bizott-
ság hathatós anyagi támoga-
tása nélkül nem lehetett vol-
n a ezeket az u t a k a t verse-
nyeket megrendezni. 

Az egyetem sportveaető-
sége jól lát ta el feladatát, 
az év eleji spor tmunkatev-
nek megfelelően sikerült a 
tornaórákon részt nem -vevő 
III—V. éveseknek rendsze-
res sportolási lehetőséget 
biztosítani. Ezt a kiváló 
munká t az Egyetem Rektora 
a Jó tanuló — Jó sportoló 
címmel jutalmazta. A sport-
mozgalom kiszélesítésének 
azonban még mindig nagy 
problémái vannak — egyik 
a női hallgatók passzivitá-
sa — . A sport szépségét elő-
nyét, nemességét nem illik 
már hangoztatni — ezt ők 
is tud ják — csak szervezés-
ben lehet a hiba, ez pedig 
csak úgy oldódik meg, ha 
az évfolyamok, sőt a csopor-
tok magán problémáivá vá-
lik. Visszatérő téma a sport-
létesítmények hiánya — túl-
terheltsége. A hallgatók ak-
tivitása. sportszeretete itt is 
nagyszerű eredményt hozott 
— társadalmi munkában el-
készült a Semmelweis Kollé-
gium mögött egy labdarúgó 
pálya. 

A SPORTMOZGALOM 
ilyen a rányú fellendülése 
nagyban köszönhető az Egye-
tem állami és pártvezetősé-
gének. A jelentős anyagi tá-
mogatást köszönik a hallga-
tók és sportszeretetükkel, 

akt ív spor tmunkájukkal a 
jövőben is szeretnék kiér-
demelni. 

Horváth Béla 

Taskenti utcakép 

Egy évet töltött a Szovjetunióban nyelvgyakorlaton a 
JATE bölcsészkarának és a főiskolának több orosz sza-
kos hallgatója Az egy év gazdag volt tapasztalatokban, 
élményekben. Sokat utaztak s így többek között eljutot-
tak Taskentbe, az Üzbég SZSZK fővárosába. Ott készült 
ez a jellegzetes utcakép: aszfaltozott úton, csacsiháton 
kocogó üzbég paraszt. Régi és új együtt, egymásnak el-
lentmondva és egymást kiegészítve, különös harmóniá-
ban. Űtjukról, benyomásaikról készült beszámolójuk kö: 
lését lapunk következő december 8-i számában kezdjük 
meg. 

S • A •m-

Rovatvezető: dr. Blahó György 

Olvasom te Időnként ezt a ro. 
vatot, nem csak írom. Szükséges 
olykor ez a visszapillantás, ne-
hogy akarat lanul Is megismétel-
jek egy témát. 

De mit csináljak, amikor a té-
mák ismételgetik önmagukat? 

A modern technika kényelmet 
szolgáló berendezései közül ke-
vés futott be a magyar sakksa j -
tó hasábjain akkora karrier t , 
mint a havannai csudaszálló 
klimaszabályozó szerkezete. 
(Kár. hogy olyan kevés nyelvet 
tudok mint amennyi t : kedvem 
lett volna utánabúvárkodni , hogy 
vajon ez másut t is előfordult-e 
avagy magyar sajátosság?). 
Fénykorában még szövetségünk 
edzőtanfolyamán ts fe lbukkant 
vizsgakérdésként (!). esztendővel 
ennekelőtte (IV. évf. 17. szám. 
1966. november 5) én is szüksé-
gesnek láttam megemlékezni ró-
la e he 'ven Aki esetleg a köz-
ben eltelt idő alatt nélkülözte a 
róla szóló jelentéseket, az meg-
nyugodva veheti kezébe a Sakk. 
élet legfrissebb számát : egv 
egész bekezdésnyi terjedelemben 
— kb. ennyi ju t a diagramot le-
számítva a GIlgorics-Ln-sen 

ic — olvashat felőle 
az idei Capablanea-emlékver-
<eny beszámolójában. Barcza 
Gedeon nagymesterünk jól ki-
»rezhetö. palástolni sem igye-
kezett ingerültséggel — amit 
ilyen szintű versenyen az 50% 
nem, de egy huzat okozta he-
xenschuss már annál inkább ma. 
gyaráz — tudat ja mindannyiunk, 
kai, hogy a légkondicionáló ké-
szülék immár „nem működött 
kielégítően". 

Béke korrodálódó alkatrészei-
re. 

Mindenesetre szövetségünk el-
nökségének már most fontolóra 
kell vennie: ki lesz az a nagy-
mesterünk. aki jövőre eleget tüd 
tenni egy FIDE t (A verseny 

minősítési követeiményelnek — 
és fizikai állóképessége elviseli, 
ha majd a lift „nem működik ki-
elégítően". 

Mert ha európai tapasztalatok 
a lap ján extrapolálnl szabad: 
most a személyfelvonó követke-
zik . . . 

Fischer Sousseban ls megtet-
te a maga páratlan lépéseit a 
táblán és azon kívül. Előbbit a 
sakkeclvelők. utóbbit a szenzá-
cióhajhász újságírók nagy gyö. 
nyörűségére. De mindkét téren 
kezdjük változatait kiismerni. 

A glosszaíró sem cselekedhet 
másként . 
Ismétli önmagát . 

Idézem azt. amit 3 éve ír tam 
(TI. évf. 11 szám 1964. június 
10): csüggedten be kellett 
látnunk, hogv Fischernek ma 
már csak egy igazi ellenfele van. 
de ez aztán hata lmas: Ö maga". 
Ez még ma is helv»«iló, vessző-
nyl változtatás nélkül. 

Ml is volt annak a rovatnak a 
elme? A sakkvilág fenegyereke. 
Ez is stimmel. 

VEZERCSEL. Mentges—Gftzen. 
1933. 

1. d l d5 2. c4 e6 3. Hc3 HfG 4. 
Fg5 Fe7 5. e3 0—0 6. Hf3 b6 7. 
Fd3 Fb7 8. cd ed 9. Ff6: Ff6: 10. 
h4 Fenyeget 11. Fh7: + majd 
Hg5 + g6 11. hS Be8 12. hg hg 13 
Vc2 Fg7 14. Fg6:! fg 15. VgS: 
Hd7 16. Hg5! VfS 17. Bh8+!I Kh8: 
18. Vh7+ matt . Hogy én ezt a 
játszmát már leközöltem lapelő-
dünk, az ORVOSEGYETEM 
1961 februári sakkrovatában, 
csak ott Marshall—Bum Párizs 
1900 jelzéssel és Marshall csúfon-
dáros elemzésével? (Egyetlen kü-
lönbség: B u m a 17. lépésben 
föladta). így igaz. A játszmák 
néha megismétlődnek. Egyéb-

ként a Játszma után kiderült 
hogy nemcsak a vesztes, hanem 
a győztes sem ismerte a 33 év 
előtti híres elődöt 1 

4. hadállás 

I 
i i i V Jt 

m m « f f t ^ 

4*8 tM 
f* §> 

Világos indul és nyer . 
Vll.: Kel, Vdl. Bal. Bhl. Fd3. 
Hc3; gy.: a2. b2. c2, d4. e5. f4. 
g2, g6 (14). — söt.: Kg8, Vd8. 
Ba8, Bf8, Fc8, Fg7. Hb6. He8; 
gy.: a7, b7, c7, d6. e7. g5 (14). 

S Z E G E n i EGYETEM 

A József Attila Tudománveeve 
tem a Szegedi Orvostudományi 
Egv etem és a Tanárképző Főis 
kola lapja Meeielenik hav in ie 
kétszer Főszerkesztő: Paop 
Lajos. Szerkesztőség: Szeeed Mn 
gvar Tanácsköztársaság útia U> 
Tel.: 15-198 t2-330 Kiadásért ff 
lel K nvt-B l .ásrló a Csongrád 
megyei Lapkiadó Vállalat igaz-
gatói« Kiadóhivatal- Szeged Ta-
nácsköztársaság útia 10. Tel. 
13-SP0 13-11« A ianot az intéz-
mérvek oár»M-ots4<*»i terjesz-
tik. Ara S0 f t i i ír Flő»i7etés ne-

eved évre 3 Ft 

Szegedi Nyomda Vállalat 


